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. .. , Társalkodóval minden héten kétszer; t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a’ szerkesztő 's kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dlk sz. alatti Trattner-Károlyi liáz
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KOill.AI.AT. Magyar-és Erdélyország. Kinevezések. Osz- 
szeállitások a’ hon legközelebb teendői körülVII. K á y A ndrá s- 
tól, horvátországi tar tománygyiilés folytatása ; Test és T reli­
ef,„y megyék közgyűlései, lap szemelvény; budapesti napló.

A ni e r I k a. (Rabszolgakercskedési ügy; lolyvástizavargá­
sok a' laplalal státusokban; búza és lisztszátlitás; franczia követ.)

Portugália. (Külföldi lapok nyilatkozásai;clcgyhirck.)
Spanyolország. (Elitéltetések ; ujonezszedés miatti 

nyugtalankodások)
Er a n ez i a o r s z á g. (Minisztériumot Illetők; angol’sfran 

czla lapok közli vita Algír fölött, toutoni égés-okozta kár; algíri 
legújabb tudósítások)

Anglia. (Gabona-bevitel Irlandbamegengedtotve; statisti- 
kai adatok; burgonyamétely.)

Értesítő; duna vízállás pénzkelet.

fll*gy*r- és Erdélyopsség
Ő oh. ’h ap. kir. Kölaégc f. évi nov. fikei legfelsőbb cl- 

lmtározala következtébe» K o y c s Antal ch. k. egyetemes 
udv. kinoatári tanácsnokot Htatuslanácsi előadóvá; II u s a n 
IIei mán bántáblai ülnököt a’ horvátországi ítélőtábla el­
nökévé; I. o n t u 1 • r Hencil. zágrábmegyci volt első al­
ispánt pedig bántáblai ülnökké kinevezni ’s a’ pozsonyi To­
post a igazgat óságnál megürült cllenórségre l*n uer be- 
reuez eszéki postatisztet iegkogy. alkalmazni méltoz- 
tatoll.

Ösisieéllltásob ■" Hon leghöselflili te­
rmiéi Uttrtil. VII.Miután in egyenes kivetés rova­
tni közt mindenkor eredhetnek behajthatatlanságok 

erednek is; noha szigorú törvények és szoros sze­
mélyes, nem pusztán hivatalos felelősség mellett, 
aránytalanul kevesebbek, mint eddigi ajánlatiaknál 
szoktak: ezen behajthatatlanságok ’s más eredhető 
károsodások pótlására ’s mennyiben ezek ki nem me- 
rítnék a’ jövedelmet, tartalék-öszveg növelésére, 
rendelhetne a’ törvényhozás, némelly indirect 
adózásokat is. Hlyen jövedelemforrások lehet­
nének : .

a ) Lajstromozási dijak, minden birtok-válto­
zástól, vagy is úgynevezett laudemiumok.

b ) Percent, vagy önkéntes ajánlás, minden vé­
letlen nyereménynél, örökösödésnél, mit szerencse 
kedvező kénye dobott valaki javára elő ’s miknél a’ 
kedély hajlóbb, közjóért is tenni valamit a’ sors a-
jándékozásából. _

c) Taxák olly fényiizési czikkcklol,mik inkább 
tulinivelt, túlhajtott ízlésnek ^növései, mint szük­
ség vagy kényelem tárgyai, ’s miket hazánk nem 
nyújthat.

d) Absentismusi dijak.
e ) Cziinektől,rcnd-<lecoratioktul is fizettethet­

nék valami az ország kincstárába.
1) »’ só felemelt ára, és inig fenállnak: a’ hon- 

fiusitási taxák, mik szinte az országos kincstár ke­
zelése alá rendeltetnének.

Ezekhez jöhetnének még a’ vámok, hogyha a- 
zok meg vallatnának. Többeket is köthetne ezekhez 
a' törvényhozás bölcsesége; például: papi jószágok 
congruait, megürült papi jószágok jövedelmeit, ve­
gyes donatiók pénzeinek egy részét, pályinka-acci- 
sakat, nemesek liarminczadtóli mentességének el­
törlését a’ törlesztési évekre ’sat. Az 1711 ben java- 
soltalott taxa-emelést azon egyházi hivataloktól,mi­
ket külföldiek kapnak honunkban, ezek sorába utal­
ványoztam! nem kívánom, mert magok az illy hiva­
tal-osztások is törvény-elleniek. Ellenben használ­
tathatnának ide olly alapítványok, miknek rendelte­
téseik megszűntek, továbbá azon pénzbeli bünteté­
sek, miknek egy részét, minden igazság-kiszolgal- 
tatás józan logicája ellenére, a’ törvény az íteletot- 
inondó bírónak adatni rendelte; és a’ végrendeletek 
némi taxái, mik épen nem fognának ellenkezni törvé­
nyeinkkel és szokásainkkal, miután clerussemina- 
rhunnak, polgárok városi kórháznak, végrendelett- 
leg hagyni köteleztetnek. Es ha ez zárt testületek, 
kasztok irányában történik, sokkal jogosabban tör­
ténhetik egyetemes hon irányában. Az azonban mar 
ezen sorjegyzékból is látható,miként nagy részeezen 
indirect adózási forrásoknak, nem egyéb virtustUtas­
nál, ’s kevéssel több még Jelenleg, mintha hold­
béli birtokunkra tennénk utalványozásokat; azok, 
noha igazságosak , még előbb kivivandok. V« aram 
abban sem kell csalódnunk , hogy kellettnél többet

számítsunk az indirect adókra; mert legtöbbnyire bi­
zonytalan jövedelműek azok, ’s a’ szükséges ellen- 
őrség és kezelő számosabb személyzet, nagyrészét 
fölemésztik azoknak.

Érintém fölebb, miként az országos kincstár 
tervének diétán kidolgozott részletei, legnagyobb 
részben meg fognának maradhatni a’ nagyobbszeru 
országos kölcsönnel is. Legyen azonban szabad ezen 
részletekre nézve tennem némelly észrevételeimet.

1 ör is, mi a’ hitelintézetet illeti:
a ) olly alakban, mint az tervezve van, kevéssé 

fog nézetein szerint, az megfelelhetni feladatának. 
Tudniillik feladata az fogna lenni, hogy a' földbirto­
kos iparát minden nyűgeitől feloldozni ’s gazdaságát 
felszerelni segítse. Úgy de ha terv szerint eladósul- 
t,iknak nem ad kölcsön, szép részét a’ földbirtoknak 
emancipálatlanul hagyja. Továbbá a’ gazdantik, fő- 
kép honunkban, hol csekély fogyasztás miatt a’ ter- 
mesztvénynek ára nincs, olcsó pénz kell, rajta csak 
olcsó pénz segíthet. Ilii nemzet nagy tömegben vesz 
pénzt kölcsön, jutányos!) kamatlábbal kapja azt, mint 
kisebben egyes fogná kaphatni.’S ha teszem félper
centtel adja ki fentebbi pénzét egyeseknek , mint 
maga kapta, még jutányos és jótékony marad a köl­
csön egyes földbirtokosra nézve is;részint azért,mert 
törlesztésre nyeri azt a’ nemzettől, részint maga sa­
ját hitelére,tán illy kamatlábbal sem bírna kapni köl­
csönt. Azonban a’ hitelintézet kamatot követel 
a’ maga kikölcsönzéseitől. Ez gazdának sok; mert 
ha hozzávesszük a’ kölcsön vételelekhez tervileg kö­
tött költségeket és fáradalmakat,a’ kamatláb nem le- 
end olcsó ’s fő kép kisebb kölcsönöknél nem fogná 
megérd emleni a' vcszodséget. 1 ek ints ük ezt köze­
lebbről. A’ kölcsönért folyamodónak költségébe ke- 
rül-.aa ja’királyi táblai bizonyitvány;bb)keriil. táblai 
bizonyítvány; cc) megyei bizonyítvány a’ felöl, hogy 
nincs pörellene;dd)betáblázási ki vonat;ee)törv.hato- 
sági bizonyítványa'felől,hogy képességgel bir és bir­
tokban van;ir) 1840:31 (ez. szerinti öszszeirás és föl- 
méretés;gg)ismét bizonyítvány a’ felől, hogy telek­
könyvbe bejegyezve áll; hh) ügynök beesője a’ hely 
szinénui) igazg.hoz teendő útja a' pénz-fölvétel vé­
gett,mi ha messziről esik,nem épen csekélység; kk) 
törvényes bizonyság,mellynek jelenlétében a’ köte­
lezvényt aláírja ; 11 j a’ kölcsönt magára betábláz- 
tatja; mm) telekkönyvbe bejegyezteti; nn ) leira- 
tások’s más seripturisticumok is pénzbe kcriilnek;oo) 
pénzfölvételnél újra kellenek bizonyítványok: köte­
lezvény - betáblázásról , bejegyzésről, ’s mind tör­
vényhatóságtól, mind törvényszékektől ti’ lelöl, hogy 
azóta por ellene nem indíttatott; pp ) V< jó beszámí­
tási dij és 2 % tartalék-tökei dij letartóztatnak a’ 
kölcsön tőkéjéből; <p() félévenként előre kell fizetni 
a’ kamatot és törlesztést, és igy ennek félévi kamat­
ja ismét költség: rr) kamat és törlesztés lefizetéseik 
végett félévenként vagy Budára kell utaznia, vagy 
a’kijelelt hat hely egyikérc, mi ismét költség; va­
lamint uj költség az is, hanem Budán fizettetvén a’ 
kamat és törlesztés, jelentést kell tennie Budára ’s 
egy hónappal előbb fizetnie le amazokat; mert újra 
kamatnak és törlesztésnek egy hónapi kamatja vesz 
el;ss) minden részletes lefizetés, vagy kötlevélnck 
kivétele, egyegy budai útba és költségbe kerül; tt) 
ezeken kívül minden osztályi, öröködési, birtokvál­
tozási bejegyzések 's följelentések költségbe kerül­
nek. És ezen költségek egy része, egész az ii-ig, 
mind veszöbe megy, ha a’ kölcsön meg nem ajánl- 
tatik.

Nagy hiánya az a’ diétái tervnek, hogy némelly 
eljárási ’sbizonyitvány-kiadási díjakat meg nem ha­
tározott a’ törvényhozás 's e’ részben ti" folyamodó, 
zsarolásnak vagy álszcmérmi zaklatásnak marad 
kitéve. ’S tnilly nyomasztó és határozatlan kötelezés 
az reá nézve, hogy az adós tartozik magát alávetni 
az intézet minden törvényszerű határozatának, mit 
előre nem tudhat! Nem minden,mi törvényszerű, egy­
szersmind a’ kölcsönvevőnek körülményeibe illő. 
Kellemetlen az is, hogy a’ lekötött jószág, jövendő, 
tán gyermekek közti osztálya is,a’ 38 és 39 szakasz 
szerint,az intézet beléegygyezésétöl lügg.Egy szó­
val: én hitelintézetünknél, a kikölcsönzés! ovalvo-

dást, szinte a’ körülményességig tulvittnek és nyo­
masztónak találom.

b) A’hitellevelek kibocsáttatását alkalmasnak 
vélem ugyan, de fökép mindgyárt megindításkor az 
intézet fő munkálati forgalma tengelyéül nem óhaj­
tanám vétetni azokat. Hiszem, hogy miután ország 
áll jót érettük, idővel tán ági óval is kelendnek ’s ki- 
adandják a' külföldnek fizetendő leszámítás! dijt; de 
már forgalomban álló bécsi bankjegyek irányában, 
miknek folyami értékük politicai eseményektől és 
kincstári körülményektől is függ, nagyobb mennyi­
ségben bocsátni ki hitelleveleket,nem tartom veszé­
lyeztetés nélküli munkálatnak, sem honra sem ma­
gányosukra nézve.

c) Törvényhozásunk, a’ hitelintézettel, mint 
mondani szokták, két legyet kívánt ütni egyszerre; 
tudnillik annak munkálatával közvetve a’telekköny- 
vet is he akarta csúsztatni.Szent a’ czél, mert hiszen 
a’ földbirtok ingósitása, minek szüksége olly égető, 
telekkönyv nélkül, képtelenség. De czélra vezető é 
e’ végett a’ választott eszköz? Hacsak az használja 
hazánkban ti’ telekkönyv hitelét, kinek néhány év 
alatt kölcsönvételre van szüksége, ’s e’ végett hitel- 
intézetre szorul, nem leend általányos a’ telekkönyv 
behozatala, ’s hoszszú évek során is alig birandjuk 
némi sikerét; azt számba sem vevén, hogy az egyen­
kénti részletes fölmérések, becsűk, ’sat. sajnosaik 
költségeikbe kerülendnek, az egyes, különben is 
megszorultaknak. En azt vélem, ott, hol ezer üdv és 
szükség parancsol, ott,hol az alapot már bírjuk,met­
szeni szükség a’ csomót, nem bíbelődve oldozgatni 
azt. Mondja ki a’ törvényhozás, a’ kitűzött határidő 
alatt, mulhatlanul az egész hazában végrehajtandó 
kényszeritett tagosztálytésaráuyosi- 
tást, ’s biztosan megnyerendi a’ telekkönyvet, sót 
mellette sok egyebetis. Nevezetesen:

a a) nyerend a’ haza egy telhetöleg tökélyes- 
catastert a’ nélkül, hogy az neki milliókba és drága 
évekbe kerülne; azt nem is említve, hogy miként 
Frankhon és más országok példája mutatja, az or­
szágos költség és feliigyelés mellett eszközlendő 
fölmérések soha sem olly biztosak , mint hol privát 
érdekek ellenőrködnek felettük. Nálunk már 1733- 
ban megrendelteiéit az orsz. öszveirás, de nem tör­
tént 's tán jobb is, hogy akkori nézetek szerint, nem 
történt semmi. Azonban jóllehet nem kívánom is je­
lenleg, teljes catastertöl függeszteni fel, országos 
kincstári tehervisclésünket.mert a’kivivandó sok üdv 
tekintetéből, nem halunk belé, mint eddig sem hal­
tunk, egy kis ideiglenes aránytalanságba, mi csak a’ 
múlt diétái kivetési kulcs szerint is, nem fogna igen 
aggasztó lenni; de erősen hiszem, hogy a’ catastert 
végre sem fogjuk kikerülhetni. Már pedig csak illy 
tagosztályokból kifolyó ’s telekkönyvek által után- 
pótolt cataster fogja idővel nyújthatni kezünkbe, 
minden közteherviselés kikeriilhetlen elözvenyét, az 
igazságos kivetési kulcsot. Jelenleg, mi rovatba és 
tuliijdonosságba fogjuk ki vetésinknél például vehet­
ni, hogy egyebet ne említsek, félbitangban álló kö­
zös legelőinket ’s közlegelőül is szolgálóerdeinket? 
mik mintegy 50 millió holdainkból 8 millióra ütnek 
’s igy közel egy nyolezadát teszik hazánk föld te­
rének ?

bb) Csak illy kényszeritett tagosztályok és a- 
rányositások után, fogjuk bírhatni a’ honnak földbir­
tok! biztos statistical adatit ’s hazánk e’ részbeni ál­
talányos áttekinthetését.

cc) Nem szükséges fejtegetnem, azon számta­
lan előnyt és üdveket, mik illy tagosztályokból a' 
mezei gazdálkodásra kifolynának. Azok leghatal- 
masb rugóji fognának lenni a’ nemzeti gazdagság 
gyarapításának.Biztosan tudnia mindenkinek: mi sa­
játja? ’s azt egy tagban, idóvesztés nélkül és sza­
bad belátás szerinthasználhatnia.kiszámithatlan nye­
reség honra és egyesre nézve!

dil) llly kényszeritett tagosztályok, végkép 
elhatározván a’ közbirtokosság ’s ez és jobbágy köz­
ti birtok-viszonyokat, mik folytonos súrlódás méte­
lyei hazánkban, igen jótékonyan fognának hatni a’ 
nemzet erkölcsiségére ’s megszülni a’ rokoni, baráti 
és szomszédi békét és egyetértést.
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A’ lakosztályt megengedve, mar kimond» tör­
vényhozásunk, ’s így az alap már letétetett, sót sza- 
mos\agositott helyben bírjak is mar annak üdveit. 

__ tni-vínxihneás cervszerre kotelezoleg ki

’s azon hiedelem vaui, nugy mu*«=... —r- 
jótékony példák önként megszülendik » kozohaj as 
’s előkészitendik az általanyos megrendelést. Most 
már egyedül apró önzések lidérczkcdései hátráltat­
ván a’tagosításokat, eljött az idő, mellyben b.ztosan 
kimondhatná a’ törvényhozás: miként ezentúl a tag­
osztályt, egyik vagy másik Klnek kérmc ^m s . 
ség, hanem annak bizonyos kitűzött .do Mat,akar 
ják nem akarják a’ felek,,nulhatlan.il cszkoxoltetme 
kell, olly formán, hogy az c korul szükség ■
hás és gyalog munkákat a’ jobbágyság,., pe 
költségeket pedig az uraság vigye. Tán egyéb meg- 
könnyítéseket is rendelhetne a’ törvényhozás bol-könnyitéseket

Nem tagadhatom, hogy én az országos kiköl­
csönzéseket még most eleinte inkább óhajtottam vol- 

nem hitelintézet, hanem egyszer., adósság-men­
tési ’s felszerelési kikölcsönzések alakjaim., eszkö­
zöltetni, még pedig nemcsak kellő bátorság, biztosí­
tásra terjesztve ki az országos szoros ..gyeket, lu
nem különösen arra is, hogy a’ kölcsönvett ősz vege 
mulhatlan.il és kötelezöleg csak ama két czelra for 
díttassanak «’magányos honfiak által.Ez nem gyám­
kodás, hanem közanyának, a’ honnak gondoskodása.
’S nem tette-é ezt más egyes eseteknél is a törvény- 
hozás? például: nem korlátozta-é egyesek v.szsza-
élhetéscit az erdők használásában,..’sequestrum tár­
gyában? ’sat. E’ tekintetből már az 1827d.k. orsz. 
kincstári küldöttség is azt javasolta „hogy az alakí­
tandó orsz. kincstárból azok nyerjenek praeferenter 
kölcsönöket,de quibus positive constiter.t,hogy gaz­
daságaik javítására,felszerelésére ford.tandjak azt.
Hogy a’ fényűzés annyira mcgrongaltajellemimket, 
hogy mint az orsz. kincstár és hitelintézet kidolgo­
zott szabályai bizonyítják, pénz dolgában, egya - 
tálában nem bízunk egymásban,mutogatni nem szu 
sé<r ’S nem fogna-é keserű hűtlenség lenni egyes 
honfiak és czél-ölő veszteség a’ hon részéről az, ha 
a’ nemzetnek általányos áldozata sikerben konnyel- 
müleg kijátszatnék?

Egyébiránt tervezett hitelintézetiink.ellenében, 
mindenkor az fog fő ellenvetés maradni,hogy az nem 
gazdaságos. Mert hitelleveleitől 5# kamatot f.ze- 
ten.l, még pedig nagy részben a’ külföldnek, mitől 
3—4 percentrc pénzt kaphatna eleget. S mi okozza 
ezt? Egyedül az,hogy valami nagyobbszerü kölcsön­
be bocsátkozni’s huzamosabban terhet viselni reme­
günk’s inkább - fillérezünk! Nem ohajthatobb-é, 
hon-y körülményinkben a’ haza inkább, mint közanyu 
nyújtsa önkára nélkül segélyeit maga fiainak, mint­
sem mint banq.iicra’ maga adósainak? — Azon eset­
ben, ha kormány irányában, a’ hitelintézet viszonya 
tisztába nem hozathatnék inkább ohajtnam azt egy e­
sületi téren,mint alkotvány-ellenesleg törvcnyl.oza- 
sinlétesíttetni.

2-0 r Megyék ősz tál y o z á sara ne z v c, 
azon kérdés szám vétele mellett: van-é a’ megyének 
piacza, vagy nagyobb közlekedési eszközei a töld- 
birtokosztályozás kulcsául megvallom inkább óhaj­
tanám felvétetni azt: mennyi magot ad termésül a 
föld ? mint azt: mennyi készpénzt hoz az be? ’S ez 
nagyrészben áll a’ megyei egyes kivetésnél islert 
a’ föld haszonbérlői jövedelmezését nemcsak a fold 
minősége, hanem még inkább az azt környező szor­
galom, vagy föld szükléte szokta okozni,’s megtör­
ténhetik, hogy teszem Pestmegyében fentebb fog 
kiadathatni bérbe, egy veresvári sovány holdfold, 
mit szorgalmas sváb mivel,mint a' györgye. kannán, 
föld. ’S méltányos-é a’ szorgalmat rónunk meg a 
természet önkéntes jótéteményezésc irányában. Er­
re annál nagyobb tekintettel szükség lennünk, mi­
nél huzamost, idejű a’ közteherviselés. í gy.mis azon 
földbirtokosnak szorgalom gyarapodtával csakugyan 
biztosabb kilátású jövendője van, kinek fölösleg bo 
a’ termése, mint ki csak azért kap jelenleg nagyobb 
haszonbért, mert a’ föld vidékében szűk ’s jelenleg 
a’ mivelési szorgalom élénkebb.

Kérdésbe lehetne venni azt is: ha nem fogna e 
tanácsos lenni mindenféle önkény és nyomasztások 
kikerülése végett-mert egyes megyék szükebb te­
rein sok érdek-súrlódás és egyes zsarnokság jatsz- 
hatja szerepét — az I828ki öszveirás alkalmakor, 
de kissé felületesen használt cllenőrködést is hasz­
nálni a’ kivetés valamcllyik stádiumában jobb rende­

zéssel, tudniillik a’ szomszéd megyékét?
Egyébiránt, ha az orsz. kincstár ajanlatanak 

csak nyomon. 3 évre kell kiterjednie, valóban nem 
érdemes ehez azon sok vajúdás, költség-.do- es mun- 
ka-fecsérlés, miket tőlünk ezen parany. ajanlat elő­
készületei el fognának rabolni. Például az '«l'-renez- 
... diétái kidolgozás szerint mondhatni lile, La 
nem két harmada a’ három évnek, az ajánlat munka­
latiban veszne el. Diéta-berekesztetés ..tan lega­
lább egy hónap kell relatióra és rovatok közlés..e,
15 nap múlva kezd a’ megyei küldöttség munkájá­
hoz. Legalább is kell cgyegy megyében kozepsza- 
mitással 4hónap, inig ez az oszve.rassal, tudniillik.
mennyiség-nyomozással, haszonvételek kiszámítá­
sival, földek osztályozásival, kozteherviseles al. 
„em tartozó földek elkülönítésivel, személyek osz- 
vcirásával, térképek, osztálylevelek, számadások 
szerződések ’s tán levéltárák áttekintésével, tanú 
ki- és szakértők meghallgatasaval, térképek, te­
lekkönyvek hitelesítésével, tán fölmeretésekkcl is, 
hiteles másolásokkal ’s kivetéssel elkészül. A kive­
tés ismét négy hónapig tétetik lu a megyénél a \ ég­
re hogy reá mindenki megtehesse észrevételéit. -- 
zek kiadatván az öszveiró küldöttségnek, ez azokra
nyilatkozást ad. Erre kell mintegy 15 nap, sut ha sok 
az észrevétel, egy hónap is. Ekkor az átvizsgáló kül­
döttség megy ki hely színére ’s felvilágosítást ad Ez 
ismét körülbelül egy hónapot visz el, ha többféle kell 
járni a’ küldöttségnek. Mindezek a' törvényszékén 
fölvétetvén ’s elítéltetvén, az öszszeirás kiigazítu­
nk mi ismét néhány napba kerül. Mert mindezen el­
járásokra nézve ne egyes helységet, hanem egész 
megyéket vegyünk fel 's ezek közt olly terjedelme­
seket is, mint Hihar, Nyílra, Pest. Igaz, több kül­
döttség is fáradozhat a’ in e gyében egyszerre; de 
mennyi a’ baj ez esetben az egyformaság eszközlé­
séi! — Törvényszéki megállapítás után a szám­
vevő dolgozik a’kivetésen ’s ez közgyűlés elibejo
"S hát ha még ez hiányt talál benne? Ezután 30 nap 
kell az individuális kivetés kinyomatásara.’S végre 
jó a’ behajtás. Az évenkénti kiigazítás és öszve.ras 
ismét kétkét hónapot vesz cl, mi három évre félevet 
tesz De ezt ismét referálni kell a’ közgyűlésen; m. 
után az alispán a’ küldöttséggel megteszi a kivetést 
’s annak kiigazítását. Erre kell legalább I.» nap. Ez 
három évre újra I 'A hónapot tesz. Ezután exactor te 
szí meg a’ kivetést, mi három évre ismét 1 'la hóna­
pot vesz el; ’s még ezen exactori kivetés is közgyű­
lésre vitetik. Sót még a’ kiigazítás ellen is folyamod­
hatni. Vegyük ezekhez a’ behajtást, pénz-beadast, 
kezelést, mi végett dicasterialis ág és országos tes­
tület állíttatnak fel ’s látni fogjuk: milly oszszefont 
gépezet, mennyi járás kelés, mennyi idovesztes es 
fáradalom, nyomoré három évi subsidiumocskaert.
Mi a’ költséget illeti: vessük fel az öszszeiro küldött­
ség fuvarozásit, napidíjait, elfogadtatasit, tanin »Ha­
tások, hitelesítések költségeit, lajstrom és ny..-lát­
ványok nyomatásit, perceptorok fizetéseit sat. s 
mindezt megyénként, királyi városonként s meg­
győződünk a’ felől, hogy sovány görcs-lohoz kissé 
drága a’ kötófék! Igaz, hogy mindezen fáradalmak, 
idővesztések és költségek kikcrülhctlen járulékai a 
közteherviselésnek, ’s egy nagyszerű kölcsön huza­
mos!) éveire nem is sokainál» azokat, de három évrei 
ideiglenes és bizonytalan sikerű teherviseléshez, i- 
gén.

Egyébiránt azon esetben, ha a’ törvényhozás az 
országos kincstár alapjaid a’ nagyszerű kölcsönt fo­
gadná el, a’ kivetés évenkénti kiigazításai — kive- 
vén tán az osztályok változtatásit — fölöslegesek, 
sót csiiggcsztók fognának lenni. Igen megnyugtató 
az, ha valaki huzamosb teherviselésnél némi biztos­
sággal előre tudhatja: mi leen.l terhe? ’s c’ részben 
Széchenyi gróf telekdíji garasai nem megvetendók. 
Azonban igazság-elleninek vélem azt is, hogy előre 
e—vszerre változhatlan.il hataroztassék meg: ki mit 
fizetem! évenként az egész törlesztési idő alatt; és c- 
zen járandóság még azon esetben se változzék, ha 
tán néhány év alatt valamclly országos befektetés, 
teszem: csatorna, vaspálya vagy felállított neveze­
tes gyár jótékonysága áltál a’ birtok jövedelme két- 
három annyira rúgott volna is lel. Legczélszer.dilinek 
vélném ez esetben 8— 10 évi cyclusonkent tetetni 
meg a’kivetési kiigazításokat.

3or A’ kezelésre nézve. Miulan az orszá­
gos pénzügyi munkálat alapja ezúttal vettetik 
meg, természetes, hogy annak alkotv anyós szellem­
ben szükség történnie, ha némclly hiányai fenma- 
radnának is. 1 Hányt könnyebb pótolni, mint tévesztett

vagy elhanyagolt szellemet. Tehát kormányunk irá­
nyában tisztába szükség hoznunk a’ kezelés dolgát; 
miről már.szólottám. Azonban más részről óvatosak- 
nak kell lennünk,nehogy »’kezelés felelősségének ha- 
túrit tulterjcszsziik, mint igazságos vagy hon javára 
üdves’s kezelőink kezét károsan megkössük azokkal. 
Egy legyen a’ felelős, ez helyes;mert erkölcsi testet 
li.ijos feleletre vonni. De ha erélyt, kiviteli ügyessé­
get, sikert várunk ezen egytől, tehetőséget, tért, 
kört, szabad mozoghatást is engedjünk munkássá- 
»•ának. Tehát óvakodjunk szinte odáig akarni ter­
jeszteni a’ felelősséget, hogy a’ kincstár-igazgató, 
még a’ gyakorlati munkálkodásokban történhető . 
gyarlósági tévesztésekre, tán emberei történetes l.i- ' 
búira 's előre nem látható eseményekre is, - miket 
a’diéta kezelési szerkezetében a’ „gondatlanság“ 
szó nem egészen látszik kirekesztőd — feleletre 
vonható ’s büntethető legyen.Tévesztéseket teszünk 
saját legérdekesb dolgainkban is. Vétkes hanyag­
ság, hűtlenség, hivatalos viszszaélés és törvénysze­
gés elégséges rámáji a’ felelősségnek. Azonban 
megvallom, azon esetben, ha az ország minden kije­
lölése nélkül egyedid a’ kormány nevezné ki az i- 
gazgatót, még az ügyetlenség rámáját is azokhoz o- 
hajtanám csatoltál ni; ez nem több, mint igazságos. 
Törvény által kössük meg az igazgatót, de csak di­
lié szabandó teendők kijelölései és irány-adásai, nem 
pedig kivételek részletei által; mert a’ kötött kezek 
kevesebbet hibáznak ugyan, de nem is igen tesznek 
kitűnőt. Legfontosabb időszak lévén a’ kezelésre 
nézve a’ diéták köze,óvakodjunk, nehogy ezen időre 
feliigyelés vagy ellenőrség ürügye alatt csakugyan 
erkölcsi testületnek, legyen az bár dicasterium, olly 
hatalmat engedjünk a’ felelős igazgató felett, melly 
a’ maga rendeletéivel annak egész felelősségét pa- 
ralyzálhatná.

4er A’ m i r c f o r d i t á s r a nézve. — Három­
féleképen óhajtanám használtatni az országos nagy­
szerű kölcsönt:

Tartalék-öszvegiil (llescrvc-fond) öt millió 
forintot kívánnék külön kezeltetni. Ezenöszveg vég­
rendeltetése fogna lenni: véletlen nehéz idők eseté­
re a’ honnak segélyt nyújtani ’s azt újabb áldozattól 
fölmenteni. Szükségig a’ tőke, kamatok és ezek ka­
matai által szaporíttatnék; addig pedig ezen pénz­
tár minden pénzei, biztosítások vagy jótállások mel­
lett, törlesztésre ’s csak annyi percentre, mennyibe 
magának a’ hazának esik kölcsöne,’s előlegezésekre 
a’ szerint fordíttatnának, hogy kamat és törlesztés 
által, főkép az első években a’ kölcsönvcvők minél 
kevésbbé terheltessenek. Alapszabályul lehetne e- 
zen előlegezésekre nézve tenni azt, hogy azok kü­
lönösebben olly gyárukra, vállalatokra, intézetekre 
tétessenek, mik a" hazának szükségesek "s annak 
felvir.dúsára munkálnak, mik azonban a’ hon közér­
deke mellett magányosaknak jövedelmeznek, de ma­
gányosak erejével nem létesíttethetnek. Hogy az öt 
millió tőke csak egy pár évtized alatt is, ha addig ve­
szély nem éri a' hazát, tetemes öszvegre fogna fel­
rúgni, kétséget nem szenved, ’s addig mennyi iidvcst 
fogna segitni létre!

b) Különösen urbér-váltsági előlegezésre o- 
hajtanám a" nagyszerű kölcsönnek, a' legutolsó be­
fektetésekre esendő néhány millióját fordíttatni olly 
módon, hogy a’ telhető legjutányosabb kamatra ’s 
legkönnyebben viselhető törlesz-tésrc adatnék az ki 
a’ magát megváltani kívánó jobbágyságnak. Ugyan­
is az urbér-váltság kettős tekintetből tartozik a’ hon 
alap-teendői közé: an) mint szabad földet és szabad 
kezet alkotó alkotványos alap;bb) minta’status-gaz­
daságnak hatalmas emeltyűje; mert szabad föld töb­
bet terem, szabad kéz többet és jobbat termeszt; a’ 
váltság-pénz pedig ugyanazon földbirtokosnak megy, 
kinek arra, adósságtól! mcnekülhetésre és gazdasá­
gi szerelésre nagy szüksége van. E’szerint én az ur- 
bér-megváltást a’ földesurra nézve kötelezöleg ki- 
vánná.n kimondatni, ennek módját, beesőjét, birait 
főbb szabályokban országosan megállapíltatni 's az 
eljárást tell.ctőlcg incggyoraittatni. Hogy az általa— 
nyos ’s jobbágyra nézve is kötelező megváltást még 
most nem kívánom elhatároztat ni, oka az, hogy az ur­
bér-váltság némclly vidékeken 's némelly körülmé­
nyek miatt még korai fogna lenni; miután számos 
helység jobbágysága a" még szűk ’s megrekedt ke­
reset-módok miatt nem bírná jelenleg olly jövede!- 
raezőleg használni megváltandó úrbéri napjait és 
munkáit, mint azt a’ megváltás sólya kívánná, 's igy 
a’ megváltás ez esetben reá nézve alig fogna még le­
hetni jótékony.
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Legyen szabad c’ fontos tárgynál némellyek- 
ben röviden előadnom m'-zetimet:

na ) A’ hazának, mellynek már törvényileg is 
megismert kisajátítási joga van, egyetemes java,ne­
vezetesen alkotványi és statusgazdasági érdekei 
törvényhozás utján kötelezhetik az egyeseket tulaj­
doni jog sérelme nélkül arra, hogy birtokaik haszná­
lata ezen érdekekkel ne ellenkezzék ’s igy a’ kény­
szerítőit urbér-váltság biztosan megrendelhető; agy 
azonban hogy itt is, miként a’ kisajátításoknál, ma­
gány-egyezkedések nem sikerülése eseteiben igaz­
ságos kárpótlás nyujtassék a" tulajdonosaknak.

üb ) lózen kárpótlás fejében a’ földesur többet 
nem követelhet, mint mennyit a'jobbágyi adózások 
jo-azságos becsűjének tőkéje teszen; de azon alul 
sem kényszeríttethetik átengedni tulajdonát, mert 
ennek joga sérthetetlen. E’szerint a’ múlt ország- 
gyűlés egy úrbéri telek öszszes tartozásit 23 fr. 110 
kr. pengőben állapítván meg, miután ezen becsű nem 
földesúri viszony tekintetéből történt ’s hazánkban 
ritka úrbéri telkekre lenne alkalmazható, az úrbé­
ri megváltásra nézve általányos sinórmértékül alig 
lenne használható.

fC ) A’ földesur részére nyújtandó kárpótlásnak 
egyszerre és készpénzben szükség megtörténnie, ’s 
a’ fóhlesurnak egyegy helységben levő minden job­
bágyira nézve öszszesen értetnie, ne pedig egyes 
jobbágyokra is kiterjesztetnie. Ugyanis méltányta­
lanság fogna lenni, puszta kötelezvény vagy rész­
legenként! törlesztés elfogadására kényszerítői a’ 
föl,lesurat; miután a’ hazánkban szinte nem pénzes 
földesur azonnal robotjai megszüntetése után vonó, 
szán to-marhakat, szekereket, ekéket leend fefalhtni 
kénytelen, ’s több cselédet fogadni. De mi legfőbb 
tekintet, mindkét fél meg kívánván végkép szüntetni 
az eddigi nyomasztó viszonyt, igen terhes fogna lenni 
a' földesurra nézve, ha ezen viszonynak legterhesbi- 
ke, tudniillik a’ fizetés sürgetése, vagy tán épen volt 
jobbágyának exequáltatása maradna fen számára. 
Az egyes megváltások pedig nemcsak akadályoznak 
ót gazdasága kellő fölszerelésében, de az eredhető 
tarkaságok meg fognak nchezitni annak folytatá­
sát is.

dd) Az úrbéri váltságnak is kikerülhctleneloz- 
vénye leend a’ tagosítás, hogy a’ közös legelő és kö­
zös erdő kedvetlen súrlódásai is végkép szüntethes­
senek meg ’s a’jobbágy biztosan tudhassa megvál­
táskor: miért fizeti s mi leend sajatjaf

eej Nem fogna czéliránytalan lenni: megváltá­
son tol az uriszékeketis, mik iránt tudja az ég, rokon- 
szem et nem éreztem soha, végképen megszüntetni; 
mivel azoknak többé alapja nem lenne, ’s miknek 
költségű ’s alkalmatlanságit a’ mag nélkül elhalandó 
jobbágy utáni öröködések nem fognak kipótolni. Ez, 
valamint a’helység számadásinak megvizsgálása is, 
helyhatósági rendezésig is törvényhozás altul lenne 
elintézendő.

If) Nem tartanám czélszeru ti ennek azon ked­
vezés-nyújtást is a’ jobbágyságra nézve, hogy az kü­
lön válthatná mcgkilenczedét 's külön vagy később 
robotit. Valamint aztsem, ha a’ földesur megegyezé­
sével, fókép még nem tagosított helyeken kilencie- 
dét földje kiicnczed részének természetbeni kihasi- 
tásával kívánná inkább megváltani mint készpénz­
zel; mert igy minden esetre ennek megmivelését s 
magvát nyereségül fogná nyerni.

C-jNugy kérdésaz itt: mi történjék a megval 
tásra nézve a’ papi tizeddel és sedecimával? hiszen 
ezek megváltása nélkül még sem fogna teljesen fél­
szoba....ni az úrbéri föld.’S ki nem isméri honunkban
H papi dézmálás végtelen alkalraatlansag.t és karait*
\S milly zavar fogna támadni az évenkénti kiszámítá­
sokkal, miután előbb ki kellene fogni a jobb.i„y i tér 
mésból a’ már megváltott ki lemezedet - mert csak 
ennek kiadatása után jár a’ papi tized - s aztan je­
lelni ki ezt! És kérdem: aj alatt érintett kisajátítás, 
joga a’ hazának nem terjed é ki a’ papi birtokra is f 
Kétségtelenül; ’s ezt tetlleg is gyakorlottá mar a ha­
za, mert nem egy a’ p é l d a törvénykönyvünkben, 
hogy rendelkezett a' papi jövedelmekről s kötelezé­
seket utalványozott azokra. A’törvényhozás bolcse- 
ségétől fogna függni, miután a’derűs egyese, csak 
iisufructiiariiisok, rendelkezni a válts.ig-p nze mi ^ 
kéntiseuuestratióik lelett. Sne liigyem c, ui0y a 
clerns, raelly némellyekben kezdi már érteni, e rés 
ben is inegértendi önjaváért a kor párám so o sz.i

Egyébiránt ne ámítsuk magunkat, vélve hogy 
»z urbér-váltság munkálata tán egy parm.ll.ony. tor-
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gácslással is eszközölhető. Lássuk! Egyegy úrbéri 
telek megváltását kilenczeddel együtt tehetjük: 100 
pengő fttul mintegy 800 pengő ftig; közép számmal 
tehát mintegy 600 pengő ftra.Magyarországban Fé­
nyes szerint van 250 ezer egész jobbágy-állomány; 
igy tehát az úrbéri váltság egész öszvege mintegy 
150 millióra rúgna. Ha évenként hat millióra tennők 
is azok megváltási tőkéjét, kik magokat megváltani 
kívánnák, 25 év lenne szükséges az úrbéri föld fel— 
szabadíttatására; pedig a’ papi tized még nem jó e’ 
számításba. Azonban hiszem, hogy elsőbb években 
oily tolulóing nem fognának történni ezen megvál­
tások. E’ részben gyakorlat fogna legbiztosabban u- 
tasithatni bennünket. Valamint azt is hiszem, hogy 
az országos nagyobbszerő befektetések viszszaá- 
rasztásai és élénkülendő szorgalom csak egy évtized 
múlva is igen meg fognák könnyítői a’jobbágyság­
nak előlegezések nélkül is a’ megválthatást.

ej A’ nagyszerű kölcsönnek többi millióit or­
szágos befektetésekre kívánnám legczélszerűbben 
fordíttatni. E’ részben ezek szolgálhatnának néze­
tem szerint fő alapokul:

1 j Miután én pénzt, sok pénzt tűztem ki min­
dennemű haladásunk első eszközéül: kétségen kívül 
legelőbb is azok lesznek létesítendők, mik pénz-sze- 
rezhetésnek és igy eszköznek eszközei.

2j Előadott nézetimból foly azokelőlegessége, 
miknek jótékony viszszaárasztásaikért nem kell so­
káig várnunk.

3j harmadik helyen állhatnának megkezdett, 
de csak félig létesített intézvényeink.

4j következnének azok, mik periodice előfor­
duló tetemes károkat távoztatnak.

5j figyelmet kívánnék fordíttatni azokra, mik 
pénzt tartóztatnának ben a’ hazában.

6 ) Ezekhez teszem még anyagi, szellemi és al­
kotványi haladásunk második eszközét, tudniillik a’ 
képező nevelést is; mit második eszköznek csak az­
ért nevezek, mert ennek is pénz első eszköze.

Mind a’ hat pontra nézve közszabályul vétet­
hetnék az, hogy mik olly szoros kapcsolatban állnak 
egymással, hogy csak egyetemesen létesítve adhat­
nak kívánt sikert, azokat a’ létesítésben ne válasz­
szák el egymástól; mert hiszen sikert akarunk.Folyt. 
F á y A n d r á s.

Horvátországi tartománygyüléa folytat.
Illik pont:,,Valamint az elnökség jogát a'több- 

ség kimondására nézve kétségbe nem vonja a’ ren­
dezéssel foglalkozó küldöttség: épen úgy — ha a 
szavazatok többségét kellőleg ki nem vehetni,a’kül- 
döttség véleménye odajárni,hogy a’dolgok illy hely­
zetében minden határzó szavazattal biró tartomány- 
gyűlési egyednek joga legyen: szavazat-szamitast 
sürgetni,raelly kívánat, kivált ha több oldalról támo- 
gattatik, az elnökség által helybenhagyandó. Elfo­
gadtatott. 20dik pont: „Ha a’ kérdés eldöntése sza­
vazat-olvasásra kerül, ez esetben minden, báni levél 
által meghívott tagnak neve az elnök által felolva­
sandó s az adott voksok az itélőmester által feljegy- 
zendók, kinek megválasztatása azonban titkos sza­
vazattal történjék. E’ ponthoz a’ ttibbség kivánatára 
f.iggesztetett, hogy a’ magyar országgyűlésre kül­
dendő horvát követek is titkos szavazás utján válasz­
tassanak. Némcllyck a’ szavazás módját szorosan 
megkülönböztetni akarók, vájjon például a’ megyék 
részéről, mellyek közt az összes voksok fele lesz fel­
osztandó — annak csak egyik,vagy mind két követe 
fogé szavazni, ’s azon esetben, ha például az itélo- 
rnester, vagya’magyar országgyűlési követek vá­
lasztásában a'két követ különfélekép szavazna, mcl- 
lyiknek voksa fog megyeinek tekintetni ? Ez utóbbi 
esetre kijelentetett, hogy illyenkor a’ megye szava 
meg lévén semmisítve ön képviselőji által,az szava­
zat nélkül marad , miként a’ m. országgyűlésen. A’ 
kérdés első részére pedig felvilágosításul adatott : 
t,0„y a’ megyére cső szavazat-mennyiség annak két 
követei közt egyenlő mértékben osztatik fel s közü­
lük mindegyik annyi golyót kap, mennyi voksot kép­
visel. Ez alkalommal Varasd megye követe indítvá­
nyozó: hogy minden megyének adassék jog az ítélő 
mesteri ’s a’ m.országgyülésre küldendő horvát kö­
veti hivatalra két egyedet kijelölni’s ezen kijelöl­
tekhez a’ bán sorozhatja maga részéről azokat, ki­
ket akar. Szóba hozatott az ősi szokás is, miszerint 
az itélőmester minden kijelölés nélkül választatott 
a’ rendek által; mind a’ két indítvány azonban, hosz- 
szu's élénk vitatkozás után, félre vettetett, ’s a’ki­
jelölési jog a’ nevezett két állomásra elnöki jognak 
mondatott;egyedül választatásuk módjára nézve fo­

gadtatott el báró K. azon indítványa, miszerint a’ vá­
lasztás törvényességére nézve a’ szavazatok felénél 
több kívántatik, mi ha első választáskor meg nem 
történnék, másodszori szavazás alá csak azon két je­
lölt kerüljön, kik első ízben legtöbb voksot kaptak. 
Végezetre a' küldöttség elismeri szükségét a’ tar­
tományi gyűlésekről vezetendő naplónak,melly czél • 
ra nézve következőket javasol: aj A’ napló ez orszá­
gok kerületi táblájának két tagja által felváltva di- 
jaztatás nélkül latin nyelven’s lehető rövid tarta­
lommal fog vezettetni, mert a’ küldöttség véleménye 
szerint az ország lakosinak kívánsága nem az, hogy 
az óhajtott napló vastag tömeggé szaporittassék, ’s 
’s ekép czélját elhibázza, bj Ezen napló vizsgálásá- 
ra hat censor fog választatni,három a’ megyei köve­
tekből, három pedig a’ többi jelenlevő ’s meghívott 
tanácskozó tagok közül az összegyűlt rendek által, 
ej A’ napló kiállítására vonatkozó költségek, vala­
mint e’ tartománygyülés határozatinak czikkei is, 
mellyek ezentúl pecsét alatt minden törvényható­
ságnak megküldendők, az országos pénztárból fö- 
döztetnek. A’ napló kinyomatása azonban magány­
vállalkozóknak engedtessék. Az aj alatti pontra 
vonatkozólag Varasd megye követe indítványozó : 
hogy az elmaradott beszédek azon nyelven igtattas- 
sanak a’ naplóba, mellyen az a’ gyűlés-teremben el- 
szavaltatott; mások ellenben kivánák, hogy a’ napló 
mind két nyelven, latin és horváton vezettessék — 
határozat lön: a’ küldöttség fönebbi nézete.*) A’b)re 
raegemlittetett: hogy a’ kér. tábla ülnökei a’ tartomá­
nyi gyűlésre nem hivatnak meg,ekként tehát ezek a’ 
naplót sem vezethetik, mivel ezen foglalkozás kér. 
táblai tagjaira lett volna hízandó: ennélfogva ez 
érdemben a’ küldöttség nézetétől elváltán kell hatá­
rozni; ezen figyelmeztetésre Varasdmegye követé­
nek indítványa: hogy a’ napló szerkesztóji minden 
tartomány-gyűlésen választatni ’s dijaztatni is fog­
nak, lett határozattá. Ugyanezen követ akará még, 
hogy a’tartomány-üléseken tárgyaltatandó indítvá­
nyok, feliratok ’s egyéb tárgyak előbb tolira mon­
dassanak (dictáltassanak), hogy azokat a’ követ 
előre átnézvén ’s felettük gondolkozván,több követ­
kezetesség ’s értelemmel szólhasson hozzájok sző­
nyegre hozatalukkor, mert a’ mostani szokás, misze­
rint a’ szőnyegre került tárgyat, kiváltba terjedel- 
mesb, alig olvashatni cl félig, 's már vita foly fölötte, 
az érett megfontolással, ’s higgadt eljárással igen 
ellenkezik. Erre nézve K. b. megjegyzé, mikép a’ 
m. országgyűlésen minden tárgy előbb kerületi ülé­
sekben vétetik föl ’s miután itt kellőleg meghánya­
tott ’s kimerittetett, vétetik fel országos ülésben; a’ 
horvát-szlavon tartománygyiilésen ezen kerületi ü- 
lések hiányát pótolja a’ gyűlés által kinevezett vá- 
lasztvány, akarná tehát szónok: hogy minden tárgy 
előbb ez előtt vitattassék meg ’s csak azután e’ vá­
lasztván)- véleményező jelentésének kísérete mellett 
hozathassák a’ tartományi ülésben szőnyegre. Ezen 
vélemény közakarattal elfogadtatott. Körös követe 
külön ezikkben akará kimondatni azt, hogy ezen tar­
tományok gyűlése a’ közönséges országgyűlés be­
záratása után 6 hétre öszszehivatandó. Erre elnök­
bán felhozó, mikép a’ tartományi gyűlésekre határ­
időt szabni nem lehet, minthogy annak öszszehivat- 
hatása legfelsőbb megegyezést kíván. Az aj alatt 

változatlanul maradt. Ezzel a’ rendezési ügy befe­
jeztetett. Ez ülésben néhány zágrábmegyei közne­
mes által aláirt óvás olvastatott fel, mellyben ezek a’ 
velők egy értelműek neveikben is, — minthogy a 
tartományi gyűlésen tőlük a’fejcnkénti szavazhatást 
a’ rendek megtagadók — ellenmondanak minden e’ 
gyűlésen hozott határozatnak ’s ünnepélyes, nyílt o- 
vást tesznek.Minthogy pedig a’ szavazat-képesség­
re nézve érkezett k.k. leiratot a’ rendek már elfoga­
dók, ennélfogva az ország ügyésze , ezen óvás és 
az óvást tevő nemes egyellek kívánsága ellen — t. 
i. a’ nemesség fejenkénti szavazására nézve — ellen- 
óvását nyújtó be’s ennek a’jegyzőkönyvbe igtatá- 
sát kérte. Az ülés 2 órakor oszlott el.

Nyolczadik ülés. Ezen ülésben megkezdék n- 
zon pontok, kivánatok és sérelmek feletti vitatkozá­
sokat, mellyek véleményzésül gyűlés kezdetén vá-

i'f) Különös, hogy Horvátország némclly tudóséi unta­
ién«’ Imrvát nemzetiségről papolnak ’s izgatólag panasz­
kodnak, hogy a’ magyar ezt elnyomni akarja ’s most még­
is — midőn legszebb tér mutatkozott hazai irodalma gya­
rapítására, ezt kinsinyhitűen mellőzvén, naplóját latin 
nyelven nyomtalandja! — Avagy tán Roma elhunyt clas- 
sicusait támasztandják é föl o' napló átolvasására, hogy 
ismét kínok közt haljanak meg. .Szcrk.
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hatványra bízattak ’s mellyazokr.il ez alkalommal 
kimerítő jelentést adott. Először is a’turopolyft. ne­
messég viszonya Zágrábmegye .ranyaban vétetett 
fül, melly viszonyra nézve a munkálkodó valaszt- 
vány agy vélekedett: hogy Turopolya nemessége - 
miként kiváltságlevelében érintetik - Zagrabme- 
<ryc közgyűlésein fejenként nem szavazhat, hanem 
az egész nemesi testület csak grófja által képvisel­
tethetik: ha mindazáltal ezen véleményjavaslat nem 
fogadtatnék el, akkor a’ választvány részéről indít­
ványoztunk 6 felségének egy felírásban azirunti raeg- 
kéretése: miszerint, valamint Turopolya groljanak 
megválasztatásában csak a’24 közönségképviselo- 
ji vesznek részt, agya’ zágrábi közgyűlésekén s 
tisztválasztásokon is csak e’ közönségek egyes kép- 
viselőji bírjanak szavazatjoggal. Körös megye kö­
vete ezen véleményző alternatívát fölösleg s kö­
vetkezetlennek tartó; mert, ha c’ választvány e so 
véleményét,—miszerint t. i. a’ turopolyai nemess 'g 
a’ megyén fejenként nem szavazhat, ’s hogy ugyan­
ott csak grófja által képviseltetheti magát, olly hite­
les alapra épitheté,minő a’ turopolyai nemesség sza- 
baditéklevele, vájjon minő alapra állíthatja vélemé­
nye másik felét, miszerint t.i. ők 34 község, küldöt­
tek által képviseltessenek ? Láthatni tehát, mi p 
ezen alternativa mindkét része ugyanazon alapból 
nem indulhat ki’s ha egyik résznek, például az első­
nek, okai törvényes erejűek, ez esetben a masodi 
rész önként elenyészik; mert midőn az első részben 
hiteles és megdönthetien (?) okokkal allíttatik, mi­
kén Turopolya csupán grófja által képviseltethetvén 
egy szavazattal bír, ugyanakkor a’ második részben
-az első rész tökéletes ellentétével-szabadsagá­
ra hagyatik magát 21 egyed által képviseltetni; mi 
ha érvényes leend, akkor nincs semmi ellenok arra: 
miért ne képviseltethetné magát 10,80,100, sót an­
nyi egyed által, mennyi neki tetszik? A’ dolog úgy
mutatkozik: mintha a’ választvány, melly teljesen
meggyőződött arról, hogy a’ turopolyaiakegyedu 
grófjok által képviseltethetnek, részükre a motivált 
21 képviselő által különös kegyelemmel akart ked­
veskedni; holott a’ választványnak nem volt felada­
ta, kegyelemosztogatásról javaslatot fölterjeszteni,
hanem a’ szőnyegen forgó ügyről véleményét adni; 
a’ kegyelemosztás azok joga, kika hatalmat gya­
korolják. Szónok azért kívánja: hogy a’ valasztvany 
véleménye minden alternativa nélkül terjesztessék 
ő felsége jóváhagyása alá. K. I. ham táblái űlnö 
megemlité, hogy a’ választvány véleményéhez még 
az is csatlandő leendő: mikép a’ turopolyai községek 
útlevél ’s egyéb hivatalos iratoknál fogva sajat pe­
cséttel él? Egyébiránt az egész kérdés két pontra 
osztható fel, 1 ) vájjon a’ választvány véleménye mél- 
tányolható-é? ha igen, akkor 2) a’ turopolyai közne­
mességre nézve minő képviseleti rendszer leszjövo- 
re megállapítandó. Az első pont eldöntése azon vi­
szonyból származtatható, mcllyben van a’ nevezett 
kerület a’ megyéhez; mivel pedig kétségtelen azon 
tény, miszerint Turopolyának külön rendezett tiszt- 
viselösége van, mellynek hódol ’s újabb időkben mar 
mára’ megyék sorába emeltetett, mennyiben sajat 
neve ’s pecsété alatt levelez a’ megyékkel, sőt maga 
Zágrábmegye is vele—mint önálló törvényhatóság­
ira!, egyenesen közlekedik: ennélfogva a’ választ­
mány! véleményhez még az lenne függesztendő,hogy 
a’ turopolyai nemesség szabaditóklevele értelméhez 
képest a’megyei köz- és tisztválasztási gyűléseken 
csak4 grófja által képviseltessék ’s igy egy szava­
zattal bírjon. Mi a’ második pontot illeti: erre törvé­
nyesen mondassák ki: hahogy Turopolya nemessé­
ge Zágrábmegye hatóságától mindenben épen úgy 
függ, mint ezen megyének egyéb nemes községei, 
akkor azoknak is, mint ezeknél törvényes szokás­
ban van, a.lassék meg a" fejenkénti szavazhatás; ha 
ellenben a" dolog máskép áll a’ turopolyaiakra nézve, 
akkor irányukban semmi kegyelem-nyilatkozásnak 
helye nincs, hanem vezettessék vissza szabaditéklc- 
velének ősi használásához, hogy t.i. képviseltetésc 
által folyjon csak a’ megyei ügyekbe. —Ezekhez 
Károlyváros követe csatlá még, hogy a’ turopolyai— 
ak a’ Helytartótanácshoz fejenkénti szavazásjoguk­
ra nézve folyamodtak,mit nem teen.lettek, ha annak 
folyvást! használatában lettek volna. Egyébiránt a’ 
küldöttség felolvasott alternatívájában az Eszter- 
házy-féle statútumra s a’ szabaditéklevélre látszik 
támaszkodni, holott ezen statútum egyedül Turopo­
lya belviszonyira’s nem egyúttal arra is alkalmazha­
tó , mcllyben van a’ megye irányában ’s e’ szerint a’ 
kérdéses tárgyban sinórmértékül nem vehető; tehat

egyedül a’ szabadnék levél maradt fen alapul, mivel 
„hhen nvilván mon.latik, hogy Turopolya ke------ > huF - .... ..

den bíróság előtt grolja al­
podig ebben nyilván monda 
riilet a’ király, bán és mindé _ . ..
tál képviseltessék, mi több századon által ígytör­
tént: szónok úgy vélckszik, hogy a’ dolog .Ily vilá­
gos helyzetében épen semmi ok az alternatívába m>- 
csátkozásra,hanem ehelyett a’nevezett kerület sza- 
ba.liték-levelének ősi használatúra utasítandó. C-r. 
K feite "■été: mikép a’ kiváltságoknak kettős tulaj­
donság,'ÍVan,hogy t.i.azok,kik ill yenekkel megajan- 
dékoztatnak, ebei. nyert jogukat gyakorolhassak es 
hogy azok gyakorlatában senki altul ne akadályoz- 
lassúnak;kérdi most már szónok: nem lenne-e az a 
turopolyaiak kiváltságos jogának egyenes megta- 
madtatása, ha ók ezen szabaditékjok ellenében 2 1
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bői indulva ki szónok tagadja, hogy a rendeknek jo 
ealenne a’ turopolyaiakra olly valamit határozni, mi 
azok kiváltságával ellenkezik ’s azért kivanja: hogy 
ősi privilegiumjok maga épségében hagyassék; u- 
gyanezért szónok indítványozza, hogy inig a luropo 
Jvai ügy legfelsőbb helyen is elhatározva nem leend, 
Zágrábmegyében semmi közgyűlés ne tartassuk , 
nehogy ekép újabb kihágásokra! alkalom forduljon 
elő. Erre elnök-bán megjegyzé, mikép ezen javaslat 
nem a’ fenforgó tárgy köréhez tartozik; s hogy a 
megyei közgyűléseken kihágások ne történjenek , 
arról majd lesz gondoskodás; végre kimonda a ha­
tározatot: minthogy a’ rendek egyes akarattal oda 
nyilatkoznak, hogy a’ turopolyai nemességet /.ag- 
rábmegye köz-és választó gyűlésein a fejenkénti 
szavazás nem illeti, ’s hogy ugyanaz ezen gyűlése­
kén szabaditóklevele értelménél fogva grófja »Ital 
képviseltethetik, ez akaratot határozatnak mondja 
ki ’s ez értelemben fog a’ fölterjesztendo felírás is 
szerkesztetni. (Folyt.) ^

Feetuiegyel évnegyede* U»zgy««le*
F hó lOén vette kezdetét,szokott f. i. helyettesi el­
nöklet alatt; mielőtt a’ kisgyülési jegyzőkönyv fol- 
olvastatása ’s illetőleg hitelcsittetésc foganatba ve­
tetnék, kérdé elnök ö mga az öszszegyült lUltokmeg 
vannak-é elégedve a’ terem újabb rendezésével; mire 
válaszul adatott, miként :V tisztikar ’s főleg a jegy­
zőhivatal elhelyzése áltálján véve igen czélszerunek 
találtatik; ellenben a’ rendek számára kijelölt tér 
i„cn szűkre szabatottnak látszik, egyszersmind hiá­
nyosnak mutatkozik azon rendelkezés is, mihezke- 
pest a’ terem közepe emeltebb, két oldalról pedig a- 
lacsonyabb lévén, egy két sor néző az emel vény pár­
kányát elfoglalhatja, mi által a többiek a zöld asz­
tal körébentörténendők láthatásától egészen, a vi­
tatkozások figyelemmel kisérhetésétól pedig részben 
el leendnek zárva. Helyesnek ismértetvén az észre­
vétel, czélszerü javítások fognak tétetni.

A’ gyűlés első napja —eltéróleg eddigi szo­
kástól— ,csupán4 magányügyek tárgyaltatása köz­
ben folyt, tanúságul arra, miszerint ns Pestmegyc 
Hitei ott, hol a’ hazát ’s nemzetet közvetlenül érdek­
lő események sttrgctőleg nem igénylik a’ megyei ha­
tóság föllépését — a’ nem közérdekűek terén is kitar- 
tóan szoktak munkálkodni. - Először is a’ dnnatiszai 
csatornatársaság folyamodása következtében hozott 
kisgyülési végzés erösitteték meg, minélfogva az 
illető szgbirónak meghagyatik, hogy ott és annyi­
ban, hol és minő mértékben ezt a’ hazai érdekessége 
vállalat sikere megkívánná, segitóleg járuljanak az 
iigysikeritéshöz. — Következett aztán egy fensobb 
leirat, mcllyben a’ megyének meghagyatik, hogy 
Cz-r, mindazon eljárásiban, miket a’ múlt gyűléskor 
eléfordult váltóhainisitási vád elháritása ’s illetőleg 
tisztába hozatalára tenni szándékozik — ne gátol-
tassék. Érintett ügyvéd panaszt emelvén legfensóbb
helyen az ellene telt rövid és szigorú bíráskodásra 
nézve—szükségesnek látta a’ nmgu kancellária em­
lítettük leiratban arra figyelmeztetni l\megyét,hogy 
a’ teendő vizsgálatok alkalmakor másodalispán urt.il 
részletes!) felvilágosítás szereztessék. Ezen körül­
mény alkalmai szolgált első alisp. urnák azon aggo­
dalmas nyilatkozásra, mintha jelen záradék (clausu­
la) által uj elv-fölállitásczéloztatnék, az tudniillik, 
miszerint egész megye eljárása fölötti ítélelhozha- 
tásra egyes tisztviselőnek állításai lennnenek siimr- 
mértékiil használtatandók. Miután azonban maga, 
érdeklett 2nd alispán ur kijelenté, hogy a’ kérdéses 
záradékra hihetőleg nem mas mint azon körülmény 
nyújtott alkalmat, miszerint panaszkodó z. ügyvéd 
— vádiratában kelleténél többször is tőn említést

szóló nevéről, - az aggodalom megszánt, s hatá­
rozatta lón: hogy érintett inlézvény használatra az 
illető alispánnak kiadassák.

V középponti vasutvállalat igazgatósága sze­
rette volna hatósága alá tartozóknak tekinteni a me- 
eve által rendelt utibiztosokat; határozatiing kimon- 
datik ehezképest,hogy nevezett biztosok csupáncsak 
a" megyének tartoznak közt ellen fölügyelessel - 
Örömmel vehetni észre egy idő óta, mint kezd. 1 . 
meo-ye saját házi ügyeit mindinkább rendczgctn.;mi 
állal közvetlenül költségkímélés, ’s az a.lozo nép 
könnyítése éretnek el,közvetve pedig a megye, ha­
tóságok morális becse tűnik jobban jobban elé s erős- 
ln.1 ezen páratlan institute, tekintete. Mert a legsu-
lyosb ’s talán nem mindig aliipnélkuli vadak m.szor- 
kezetünk ellen bizonyos rész által onnan is eme tet­
tek, mintha megyéink népszerűségre mar azon oknál 
foo-va sem tarthatnának számot, mert ott, hol azt- 
lettel közvetlen érintkezésbe jőnek , rendezetlenné- 
göknek napnál világosi, jeleit szokták adni.Szorosan 
véve ugyan csekélység a’ teendők tomegehoz ké­
nest azon egykét javítás, miket 1». megye keblében 
létesittetni latunk; azonban erélyes és szemes tiszt- 
viselóség folyvást! ellenörködése,’s hol szükség, di­
rect működése idővel e’ tekintetben igen szép ered-
vényekre vezethet. .

Másod alispán ur figyelmét legközelebb lefolyt 
időszakban a’rabok ügye nem kis mértekben torta le­
foglalva: a’ foglyok clhelyzetése,élelmük kiszolgál­
tatása fűtés’s főzéshez kivántató tűzifa megannyi 
táro-y.’mik ren.leztetést követelnek. Különösen, mi 
a’ főzésnél követett rósz rendszert vagy inkább va­
lamirevaló rendszer hiányát illeti, c’ tekintetben e- 
venkint közép számítással 140-150 ölfa pazaro- 
tatolt cl szükségtelenül, mi amúgy .s elegge terhelt 
adózóink sorsát tetemesen súlyosbította. E részben 
czélszerü változtatások fognak tétetni. ( Folyt. kJ

Trencwény megyei Uttzgyüle*. Mielőttsept.
29kéntartottévnegyedesközgyűlésünket leírnám, 
e’ lapok 7 lilik számában megjelent ezikkem kiegé­
szítéséhez meg kell emlitencm, hogy a’ kir. biztos ur 
által véghezvitt nyomozások befejeztével a kul me- 
eveiekból alakított rendkívüli törvényszék, 2o e- 
í ved re a’,bűnös4 szót kimondó, köztük|230.Cs.parti- 
ra.több megyei tisztviselővel, és 5 zöld tollas kortes­
re. Hogy a’ nyomozások ez ere.lvénye nem igen le­
end ínyére a’ pseu.lo-oppositiónak , gyanítottuk, de 
sejditésünk nem is csalt, mert mostani jelszava,,! le-HVjmiUMUinx is vili ----- “ £.
ctere si ne.pieo superos, Acherontamovebo s nincs 
eset,nincs ármány és alávaló eszköz,melly nem hasz­
náltatnék e’bűn és vád-terhelt párt által a’ büntető 
Nemesis sújtó karja elkerülésére; ’se’ csel ts ár­
mány szőtte incselkedésnek tulajdonítható,hogy sept 
lsei közgyűlésünkkor, midőn csupán a dandárok 
öszszevonulását tárgyazó inlézvény vala tanácsko­
zási tárgyul kitűzve, egy felírás eröszakoltatott ki, 
ó felségéhez intézendő : hogy a’ tetteseket pártolni 
kegyeskedjék, ámbár főispán ő méltósága elnöklő el­
ső alispánhoz intézett hivatalos levelében kijelenté: 
,1,0g)' ha a’ HU. sept. 2‘Jére tűzött évnegyeden köz­

gyűlés előtt egy rendkívüli közgyűlés szükségét lát­
nák, ó kész a’ Ilii. azon kívánságát teljesíteni; de a 
vörös pártiak igen jól tudták , hogy ha nem sikerű­
ién,! nekik jelenleg véletlenül a’többséget kicsikar­
ni, a’ megye közönsége nem igen lesz hajlandó .lore 
kívánságát teljesíteni ’s magát következetlenségbe 
ejteni; mert hogy a’ kir. biztos kincveztctésc ezúttal 
nem történt az 1805:5. t. ez. ellenére, mint néinel- 
lyek állították, bizonyítják 1 szőr az április 7kei köz­
gyűlési jegyzőkönyv kiiv. szavai: „á többség mind 
máltai Y.L. A. T. abbeli elöl erjesztést, mikép két 
pártra oszolnia az egész megye, a közbejött Kicsa­
pongások részre/iaj/ailan nyomozását ezen heg/- 
retken eszközli*ni lehelten leven sut, közakueudnl 
elfogadta,‘‘ezáltal világosan ki van mondva a megye 
nbnortnis állapota ’s egy felsőbb hatalom befolyásá­
nak szüksége. 2) A’június lOkei közgyűlés a’ pari- 
tionalc decrcluinot minden ellenvetés nélkül elfoga­
dó, ’s kir. biztos a r hangos éljenekkel fogadtatott; 
3)az aug. Okai közgyűlésen pedig megelégülésöket 
is nyilványiták a’ Ilit. a’ kir. biztosi eljárás felett,és 
igy megfoghatlan, mikép állíthatni, hogy a’ kir. biz­
tosság kincveztctésc az 1S05:5. t. ez. ellenére tör­
tént volna. _ v

Ezeket előrebocsátván lássuk főispán o melt, 
elnöklete alatt tartott sept. 29ki évnegyedes közgyű­
lésünket.— Az előfordulható ínség enyhítését lar- 
gyazó helytartó tanácsi inlézvény, még c gyűlés 
folytában véleményét beadandó ’s főispán ő inéit, eV1
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■ U lése alatt öszszciilö választványra bízatott. Kz- 
„I ni beiiyujtá első alispán ur bepecsételve az israé- 
. .u,s honti levelet előadván, hogy ámbár e’ levél 

I Inni megye közönségétől van czímczvc, hivatalos 
•csi't azonban rajta nem levéli, ó jónak látá azt fel— 

bontatlanul a’ megye rendelkezése alá adni: a’ levél 
(iistint felbontatni határoztatván, némi vitatkozás 
„Ián inogállapodl mik :hogy ele vedet iigyanhivatalos- 

[k el nein ismerjük, mert forma (lat esse rei, de mi­
xel magányos hírek után tudjuk , hogy I lóid megye 
iilmorinis állapotban van, tehat kérjük meg ö felsé- 

iiagy I lontmegyén segítsen; nálunk tehát egy 
törvénytelenül elnyomott, de törvényességet kérő 
testület nem bír annyi hitellel, mint magányos sze­
mélyek, mert forma dal esse rei. —És eddig nyá­
jas olvasó tanácskozási teremben villánk,mert ha nem 
js szenvedély, legalább ingerültség nélkül tanács- 
hozánk:ezcntul tanácskozási termünk csatatérré vál­
tozott, mellyben a’ szellemi értelmiség a’ durva erő­
szaknak engedni kényteleníttetett 's az annyi küz­
delem és áldozatok után nehezen kivívott szólássza­
badság legyilkoltatott. Ugyanis gr. t's. L. azon in­
éit \án\ ára, hogy miután a' sept. lsőjén tartott köz­
gyűlésből tett felírásra még valasz nem érkezett, a’ 
íelirás ismételtessék, olly zaj támadt, inelly még a’ 
esen "éri és tyukodi fogalmakat is felülmúlja; a’ t's. 
pártiak tudván értelmi kisebbségüket terembe csö- 
ililett ’s a" megyeház előtti téren veszteglő korteseik­
ben bi/.ván, voksol és éljen 0. (Js. lármáztuk; a’ zöld 
tollasok ellenben bízván egy előbbi közgyűlés hatá­
rozatában, mellynek következtében a’ nyers tömeg 
használatatilalmaztatik,okokkal kívánta meggyő- 
y.ódtetni az ellenfelet a’ felírás szükségtelen létérül; 
a’mindig növekvő zajt főispán ur ó méltósága több 
ízben kisérté lecsilapitani;de valahányszor valaki ;V 
felírás ellen nyilatkozni készült, elordiláa’ tüme|

r

vezérek jeladására a’ voksol: éljen 0. Cs. Ív larma 
ko/.t az est is közeledvén az elnök szavazatszedó vá­
lasztván)! nevezett,ámbár a’ főügyész az ellen óvá­
sát nyilványitá,a’jegyzóség pedig több mint <10 szól­
ni kívánót mutatott be; a' zöldtollasok azonban, kik 
a' megyei határozatban bíztak, látván, hogy egy me­
gyei határozat csakugyan nem ollyan ,noli me tan- 
gCre, mellyel meg nem változtathatni,^ teremből el­
távoztak 's a’szavazásban részt sem vettek. Ez első 
n »piközgyűlésünk credx énve. ( ' égé köv.)

Iii«liHzv»iieIvény- ( Kimutatás és ezáfolat.) 
Vannak a' sajtóvilág életkörében olly mozgalmak 
is mellvek följcgyeztetést leginkább különösségük
miatt érdemelnek.Ezeketittott kiemelni a’ megsem­
misülés hulláimból ’s átadni a’jövendőségnek gyak­
ran megengedhető, néha tanácsos és helyes; mert 
mi ír a' nemzetnagyság ’s emberi tökélyesbülés etn- 
h'kje lei nagygonddal gyüjtetnek mindenfelé ; az­
alatt a' botlások — képünk árnyéklatai — sokszor 
nyom nélkül enyésznek el, úgy hogy méltán tarthat­
ni attól. miszerint az utókor kétkedni fog az atorok-
lött adatok valódisága’s hitelességük telni’s a na­
pi események rajzolóit részrehajlásról x adolandja

K’ rovatba véltük füljegyzndonek legközelebb 
azon elméskeserii vitát,melly divatlapjaink két je- 
lesbike között folyt. Egyikben a’ szerkesztő foltuno 
nyíltsággal sorola el azon hibákat, mikbe egyik es 
másik lapkezelő, pályafutása közben esik; másikban 
a’ válasz többnyire személyes irányú Ion, melly mo­
dor csak bizonyos körülmények közt szűnik megsér­
tő lenni. A’ vita ezen oldalúval semmi kozunk; van 
azonban egy körülmény, melly figyelmet érdeme .
I „yanis a támadó azt \elé - tréfásán -tarsanak 
szemére, hogy egyszerégig magasztal valakit, más­
kor u-ryanazt földig szeretné lehúzni; megnevező 
többi közt egyel, kinek versei egy Ízben válogatott 
szókkal dicsérteitek,holott máskor ugyanazon szer­
ző obeli kitűnősége tagadtatott. Mi több,idézve vol­
tak a’ szavak, mellyek az érintett dicséretnél hasz­
náltattuk; -’s igy csak az kétkedhetett volnaaz állí­
tás valósagán,ki a’vádlott lapillctó számat nemo va­
sú, vagy annak tartalmát felejté, emellett még a tá­
madót képesnek tartá ollykoroliykor egy lus hllen-
tésre is. , . . , ,

Legjobb lesz vala ennélfogva: oaiilni a nyert 
leczkén, ’s jövőre nagyobb következtcsséget tuzn. 
ki. E’ helyett a’ megtámadott folluva elleni, let. 
latna ez meg,,hol dicsérte »’vádlott,vagy más vala­
ki említett írónak verseit a kovetkezitlens B 

. vádolt lapban.u - A fölhívás nem sokáig ma adt
válasz nélkül,’s ki lön jelölve a szám mellyben a
mondott dicséret foglaltatik; idézteitek a szavak
ép azon szerkezeti remiben’s értelemmel, mellyben

vádemelés alkalmakor használtattak. ’S vájjon mit 
tön most a’megtámadott, látván mint olvastatik rá 
saját lapjából a’ sentential Nyilatkozott. ’S mikénté 
mondva hogy a’ dicséret csak bizonyos versekre vo­
natkozik , ’s nem az illető iro öszszes költeinényire 
altaljában.

Ilit illy elvekkel kezdünk nyilványosság elibe 
lépni: nincs messze egy teremtendő uj kritika beál­
ló korszaka; mellynek egyik kitűnő sajátsága leend, 
dicsérni valamit, a’nélkül hogy pár bét vagy hónap 
múlva ezen dicséret, dicséretnek vétetnék.

Eddig, Int azt mondtuk valami műről: talpra c- 
sett, szabatos, jó; ez annyit tett, mint dicsérni; jövő­
re ez máskép leend, mert hacsak oda nem teszszük, 
hogy dicsért tárgy nemcsak most jó, midőn bíráljuk, 
hanem jó, dicséretre méltó marad két barom hónap 
múlva is —hacsak ezt hozzá nem ragasztjuk helyes­
lésünkhöz, állításunk becse füstként párolog el sha 
mások hivatkozni találnak szavaink értékükre, min- 
magunk fogjuk azt megsemmisítői.

Nincs veszedelmes!), mint alelveket irodalom­
ba becsempészni;ezektől őrizkednünk kell,őrizked­
nünk főleg kezdő,eléggé még meg nem erősödött,ke­
véssé kifejlett literaturánkuái. Ha minden szó nélkül 
hagyjuk az illy álokoskodás meghonosításának kí­
sérletbe vételét, félő, nehogy folyvást!emelkedés 
helyett viszszaessiink. Minél gyöngébb valaki, an­
nál hajlóbb minden mutatkozó támaszhoz kapni; igy 
van ez tudomány ’s irodalomban is. Sokkal bajosabb 
a’ dolgok természetéből merített’s el nem vitatható 
okokkal előállni, mint fölszinről merített látszólagos 
argumentumokat használni; ez oka, hogy megtámad- 
tatás esetére kiki az után kap, mi hozza közelebb e- 
sik, ’s ha engedékeny bírálókra számíthat,^ tiszta a- 
ranyként árulandja azt, mit a’porond közöl hirtelen 
föl markolt.

Ellenben, ha mindjárt kezdetben figyelmessé 
tétetnek az irodalom küzdés-terének munkásai, mi­
ként szigorú bírálat ala esnek allitasaik s gondos 
rostálgatás által fog álszintől elkiilönittetni a’ való: 
szemest) leszen kiki; kevésbbé merész »’ megtá­
madásban’s nem annyira önhitt a’ megtorlásban.

Csak emlegetjük hogy nincs komoly, elfogulat­
lan kritika, néha mintegy követeljük ettől is amat­
tól is, hogy békén ’s hallgatva tűrje a’ bírálat siijto- 
n-atásit tán még akkor is, ha elégséges ok nélkül os- 
toroztatnék: ’s magunk mind e’ mellett haragszunk, 
ha hibáinkat valaki fölmutatja ’s a’helyett hogy a’
II o-yelmeztetésen okulnánk, durván sújtjuk a' vakme­
rőt, ki (saját fülfogásunk szerint) illethetetlen sze­
mélyünket, vagy helyesebben irodalmijgyarlóságin- 
kat napfényre hozni merészlé.

így ne panaszkodjunk komoly, elfogulatlan kri­
tika neín léte miatt; mert gyakori följajdulásink ’s ö- 
riikösjogosdiságiink (lleclittiaberei) legvilágosabb 
jelei annak, miszerint ép azért vagyunk valódi kriti- 
kii Injával) mert nem mindnyáján bírunk annyi erővel, 
mennyi annak elviselésére megkivántatnék.

Hudaiiesll n»Mvtó. (Nov. lükixn.) Halottak nap­
iul múlt héten ülitek a’ keresztyének; ’s mi akkor, mivel de 
morluisautvcreautnil.il- különben vege a történettan 
vilúságának, rótok nem omlékc/.tünMo cm ekezunk most 
az élőkről, kik akkor hu csaj órást tartottak a’ temetőig; kí­
nok volt kedves lialotlja,meglátogatta e’ napon s konyeket 
hullatott sírja fölé, miből uj emlényviragok fognak csi- 
rázni- szerelmes párok az elhunyt szülék sírjára mentek 
hűséget cskeni,’s az édes anyák zokogva siratak meg kö­
rön elszenderült magzataikat; de az idő folyvást lengető 
szellőit ’s a’ világitványok nem csillogtak olly fényben a 
márvány emlékek között mint más evekben; maga a nép 
hátrnliairyni látszott a’ hantok közti sürgés buzgalmával s 
csak imittamott pislogott néhány kingycrtya » ho lak cm- 
,.Lx,P V temető nagy ozímtcrem, mellyben jövőjét min-

ÍS,Lr„l,,k cl ml''«" «»«*r
találkozónk,álmélkodlunk cl; mikép lopozhatik ezeknek itt 
is mosoly ajka kraV Kisfaludy sírja pusztán allies szomo­
rún a' többi sír éjjelén. Valaki az itten, dombról a konyát. 
Iv0ra' zsidó temető felé tekintve amaz avar szántófölde­
ket a’ túlsó oldalon a’ sírkort kőkerítésének nézt e; .Ily el- 
, , , V ma"yar hazában; azért a’ tova robogo goz-

íúnvt is nmnnydörgésnek vélik. - Kdei,ni fejlődés
Só ében hasznos clélt látunk Ualogh Fái ur szan- 
. ’V h , I i tudományos értekezési akadémiai szandeko- 

k itre’ hozni hol tudósok üszszejö vet eleikkor komoly 
ődckczésekcl ’s vitatkozásokat tartván egymás között, ez 
á lat ú eszmék súrlódásának nyllványos tér nyittatnék, 

az eszm előadva azok , miket könyvből
Hzoval lesznek enl " „ Klg(*, említendőink közé!
gyakran mi zennt Kőszeghi It. orvos,r. ur
nem hagyhatjuk k. '"^etnönrnk kiir.il szerzett („- 
tiihh exi tarai oza. ■ ezelőtt pár évvel nyilvá-
'l0m,'nnú;ÚrrcÚiy . r?nyór( szabadi,ékánál fogva most 
S7ÄuS2£.ni törekszik; ’s e’ huzgósíxgíxhan a’

megye ’s ez által felszólítandó törvényhatóságoktól pár- 
toltatván, nagyszerű intézete Nádorunk félszázados ün­
nepe díszemlékeül fogna megnyíltaim. Czélja ez intézet­
nek - mint magában értetik — a némákat beszélőkké, a 
siketeket hallókká tenni; vagyis legalább olly használha­
tó emberekké képezni, miszerint ne érezhessék magokat ’s 
ne tartaasanak embertársaik közt legboldogtalanabbak­
nak. K’ tárgyról még bővebben szólani el nem mulasztand- 
juk. — Mull héten valaki egyik gőzhajón különös hely­
re zárkózván magát agyonlőtte, minő kétségbeesés vili et­
te ót e’helyre ’s illetőleg tettre, bizonyosan nem tudhatni.
A’ dolgot érdeklöleg annyi ügyeimet érdemel, hogy a’ 
gőzhajókon rendesen játékos cziinborságok utazgatnak , 
kik szép szerével üszszeülvén, ha járatlan madarai kerít­
hetnek közükbe,azt ugyan derekasan mcgkoppaszlják; igy 
nem rég egy szerb kétszáz arany súlyától könnyíttetett 
meg; de helyébe úgy hisz szűk kettős ólom-súly nehezült 
keblére, l’eslcn szinte felhasználnak amapióczák minden 
alkalmat,de útközben olly rend mellett sokkal könnyebben 
lehetne akadályozni o’ világcsalók kcreskcdését.Kevéssel 
tartjuk .szívtelenebbnek ama lettet,miszerint az illeni sírá­
sók halottak kikisértetésekora’ legszívszaggalóbb percz- 
ben,midőn az elhunyt kedvelt fölött még dübörgőnek a sír- 
ba szórt göröngyök,ezek rokonitól nem inulaszlják el bor­
ravalói kunyorálni; melly szemtelenséget bizonyos sza­
bály is zabolázhatná, sír A’ középponti vasút már létének 
némi életjclcnségeit is adó; múlt vasárnap nagy sokaság 
jelenlétében történt meg a’ próbautazás raju Palotáig; 
hétfőn pedig Nádor ó fensége,’s a’ testvér két fővárosi több 
magas vendég jelenlétében ünnepélyesen megnyíltától!; 
melly alkalommal Pest 14 perez alatt teve látogatását a’ 
másfélórányi távolságú szomszéd Palotánál, hol sátrak fo­
gadók a’ kiszálló vendégeket.—Vasútról leven sző, érde­
kes megemlítenünk, miszerint a’ pesti és fiumei vasúttár­
saságok a’ vukovár-ftuinei vasút létesítése végett egye­
süllek, mint ezt külön czikk terjeszteni!! elő. Múlt vasár ­
nap tréfás módon jövő napfényre egy tolvajság; két be- - , 
lyárt.i. az üllői utón lóháton hajtott maga előtt egy szar­
vasmarhát; egy kocsis útjában arra vetődvén, tréfából igy 
szólító meg őket: >.<va hajtjátok marhámat hó?‘ a’ két 
ficzkó e’ véletlen kérdéstől meghükkenve pillanat alatt a’ 
szétágzó utozákba tűntél a’ lopott jószágot bitangul hagy­
ván; az igy vágószóktól vagy tova sikkasztásiul menekült 
jószágnak hirtelen gazdája nem akadván a’ városmajor 
udvarára hajtatott he. — Vásárunkra megjelent irodalmi 
terményül az ,Kmlókczettan‘t f mnemotcchnioa) mutáljuk 
he olvasóinknak,irta ti y u r i t s Antal; rcmélijiik, ha ezt 
gyakrabban forgatandják magyaraink, gyakrabban fog­
nak megemlékezni máról holnapra; az egész tan ara 
C8ak 50 kr. pp. igy könnyen megszerezhető; ámbár mint 
annakidején mondók, nem jó mindig mindenről emlékezni. 
_ Az ,Őrangyal1 vallási Almanach Sujánszky által szer­
kesztve megjelent, ’s Emich tiusztavnál 2 pengő forinton 
kapható. Mint halljuk ,Ajándék' czimű zsebkönyv is nem 
sokára világot láland ’s igy szépeink karácson!, újévi, nev­
es születésnapi ajándékban semmi cselre sem látandnak 
szükséget. — Vásárunk minden remény daczára kevés 
sükcrrel halad végéhez, ’s már első hetével majd egészen 
bovégzettnek mondhatni; — a’ gyapjú igen roszszul kelti 
legfinomabb egynyireíü mázsája <> p.frtjával, középszerű
12__I5ft. kétny. 10 ft.olcsóbban mint múlt vásárkor;a’gu-
bacsol nem igen keresték, köblei—2 fetal kelt vásár előtt 
olcsóbban,alatta pedig még ennél is jutányosabban.Méz Ié- 
ha’s csökkent áronjhamuzsir meg sziksó kevés nyereség­
gel jár(;juhbórnoksem voltkclete.de a’repozeolaj valamint 
gabonafajak magas áron,’s csak vége felé lohadt keletük ; 
igy a’ fosztott toll is. Kézműczikkck rendkívül roszszul 
kellek. ’S oka mindennek a’pénzsziikség’s élelmi drága­
ság._Nemzeti színházunkban szombaton, nov. 1.1. Pecz
javára, hérletsziioéssel fog adatni: „Montecehi és L’apu- 
lctti párt“ nagy opera 4 felvonásban Bellinitöl.

A m e r 1 k ».
Mihelyt Brazíliába megérkezett a’ hir, hogy 

Veel törvényjavaslata az angol parliamentben elfo­
gadtatott, miszerint a’ rabszolga-üzérséggel foglal- 
Kodó brazíliai hajók ezentúl rablóhajóknak tekintes­
senek, mind a’ két kamra felébredt, ’s ezen foglal­
kozásnak aljasságáról úgy látszik szégyennel győ­
ződik meg; azonban a’ nevezett bilire nézve minő 
határozatot vagy ellennyilatkozatot hozott, a’ hiva­
talos tudósítások kimaradta miatt nem tudhatni. A’ fi­
atal császár lliogrande do Sul tartományt akarja meg 
látogatni, hogy a’ lakosok szerencsekivánatit, a’ 
lecsendcsitctt tartomány békéjét illetőleg, elfogadja 
’s császári kegyelmével tetézze az érdemeseket. — 
A’ la platai statusokban még minden előbbi zavaros 
állapotában van. Az angol és franczia felhatalmazot­
tak biztosai Rióba érkezvén ott hajóra szálltak Eu­
rópába evezöleg,hogy t.i. illető kormányaiktól hadi* 
erö-szaporitást eszközöljenek ki. A’ dolognak esze­
rint nem olly hamar leend vége,mint némelly vérmes 
szóbősek hitték.

Az éjszaki statusok polgárit miként az előtt pár 
hóval a’ Mexicoval folytatandó háború izgatá: agy 
most egészen más irányban — a’ kereskedés köré­
ben hasonló buzgalom által foglaltatnak cl, majd 
minden egyed közvetve vagy közvetlenül az éhező 
de éhsége megelőzéséről okosan gondoskodó Angli­
ába szállítandó lisztmennyiségnek részint öszszc- 
gyiijtésében, részint hajókra rakásában fáradoz;már
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,fnri ] äiff")39 ezer hordó liszt tétetett hajóra, 
: f.t 'm.-d8b,i«ekr.gl»ltok.1,H.U«nd™b.nc. 
”g JoOO mérő rozs szállíttatott. - Mex.co, tudosi- 
táfok szerint a’ kormány és baro Allege de C.prey 
franczia követ közt lóitatásbol eredt oszszeutkozés 
kiegyenlítése nem sikerülvén, ezen utóbb, maga /. 
Aevé útlevelét, mi által egy ottan, lap szermtlrnn- 
cziaországnak szép alkalom nyílt háborút indítani az 
emberjogok kigúnyolásául.

Portugália. , .
Spanyol lapok szerint a’ lissaboni kikötőben ba­

rom hadi hajó áll fölkésziilten,,nellyekt 000 hab­
ból álló csapatot fognak a’portugál, szige e rts -
Utáni, hol, hír szerint, lázadás ütött ki. »
nők pedig Portugália pénzügyi állapotáról ■
hosszas czikkeket, demellyek egymással hom oke­
gyenest ellenkeznek;igy »’Times ezen orszagpuz 
iiirvét a’ legjobb ’s biztosabb állapotúnak festi, ho 
lolt a’ M.IIerald és M. Cronicle azt bukásfélben s,ny­
lonok mondják. Mind ezen közlésre a’líssabom lapok 
csudálkozásukat tudatják, hogy ok mint benlakok.
itt közlöttekről semmi tudomással sem bírnak. A ko

re a szerzoues megivuiiv.v^,—
ság ezen általa építendő vonalt 99 esztendőig keze 
lendi ’s jövedelmeit szedendi; 135 ezer iont sterling 
letétele is kiköttetett. Azon hír — mintha gr. lojai 
pénzügyi minister Loulé marquis idősb leányává! ha- 
zasságralépne,közelebbi tudósítások által rnegeza- 
foltatik, de ezen czáfolat való csak annyira leltet, 
mennyire az alap-ok az, mellyből kiindult; hogy . i. 
„r. Tojalazért nem veheti el az cmlitett kisasszonyt, 
mert ő 60 a’ hölgy pedig csak 18 éves; az illy követ­
keztetés pedig már sokszor megbukott.

Spanyolország.
A’ hadi törvényszék azon vádlottak ügyében, 

kik Narvaez tábornok kocsijára lőttek, knnonda íté­
letét, de melly érvényes csak akkor leend, ha a fe- 
lcbbviteli hadi és tengerészeti fő törvényszékek 
helybenhagyandják. Ezen itelet szerint a vádlottak 
közül 2 agyon fog lövetni, egy 10 éves galyarabsag- 
rajntand, mindhárma egyszersmind a költségekben 
elmarasztaltatott; három szabadon bocsáttatott; mi­
vel ediligi börtöni szenvedéseiket a’ birak feleronek 
itélék az elkövetett hibával; de a’ költség-megtérí­
tésben ezek is elmarasztaltak; többi 1T teljesen ár­
tatlannak találtatott. — Barcelona teljesen nyugott, 
de annál lázasb állapotban vannak a’ tartomány né- 
mclly kerületei, hol az njonezszedést a’ földnép loly- 
vásti ellenállással gátolja. Ennek oka azon kiváltsá­
gos jogban keresendő, melly szerint Catalonia » 
mostani alkotvány kihirdetése előtt minden quintatol 
ment volt, holott az uj alkotvány szellemében minden 
spanyol tartomány azonegy törvény ala helyeztetett, 
melly a’ kiváltságosakat hasonló állásba teszi a sza- 
baditéktalanokkal. Catalonia lakosi háboró idején 
mindig legtöbb ’s legvitézebb önkéntest állilának a 
csatatérre, mert ezt tenni kötelességüknek ismerek: 
annál fájdalmasabban veszik most, hogy békeidején 
is gyermekeik tábori életre ’s keverésre erötetnek. 
1 Ily köriihnénybenaz ayuntamientók magokra válla­
lók n’ szükséges ujoncz-szám-kiallitast ’se czél- 
ból közönséges alapból önkénteseket fogadnak, kik-

nek fizetendő pénzt majd a polgárok téritendik meg. 
Ezen önkéntesek számának s az »Italok fölemész­
tendő költségnek szökkentése végett a polgári tes­
tületek a középponti hatóságnak többnyire költött
neveket küldenek meg, mint sors által kihuzottakat 
’s értesítésül mellé teszik, hogy e’nevek tulajdonosi 
mind megszöktek. Ezen csalás miatt »’ sorshúzás ala 
kerülő ifjúság valódi száma igen csekély, mégis a 
helyettük fogadott és fogadandó önkéntesek ara ma­
gasra szökkent, mivel illyeneket egyedül. Valenciá­
ból keríthetni, hogy minden község ki bírja a szuk- 
sé-res számot illyenekböl állítani; ezen önkéntesek 
rendes jutalma eddig 10 quadruped —800 ír. volt, 
most azonban 25 qiiadrupelért - 2000 írtért is meg 
szerencse ha kaphatni. Uirona kerületben különösen 
kevés a’pénz, a’ polgárok harezias természetűek,»^ 
vidék pedig hegyes - ezen kerület parasztjai, kik a’ 
katonai öszszeirásban foglaltatvak, a hatosagga e- 
gyesülten - megvetve Breton főkapitány ijesztge- 
tésit — a’ törvény iránti hódolatot megtagadak ; s 
mindezolly egy akarattal történt, hogy habára’ ka­
tonai erőnek sikerül is a’ törvény iránti tiszteletet ki- 
cszközlcni, ezen lépés mindazultal csak pillanatnyi 
lesz’s az öszszes polgárság csak a népszerűtlen töi- 
vény módosításával lesz lecsendesitlieto.

Franezlaopazág.
Francziaország kanczellarja ’sa’pairkamrai lo 

referendár Lajos Fiilöplől levelet kaptak, mellyben 
felszólíltatnak, hogy magokat készen tartsak első 
híradásra a tuilleriakbani megjelcnhetésre,hol.loin- 
vilié herczegné szülésén jelen legyenek. — Bet. 
2-Jén kelt kir. rendel vény Martin igazságügyi és cul- 
tusminisztert, és Mackau tengerészügyi minisztert, 
’s aladmirálta’ becsületrend nagy keresztjével aján­
dékozó meg. — A’francziák tiirelmöket veszték mar 
azon szószaporitás miatt, mit az angolok az algíri 
ügyre nézve szünetlenül felhordanak ellenük » al­
kalmat vesznek hasonló modorban működtetni a’ saj-
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frankra tétetik, ebből 831,000 az épületekre, ’s 
‘2,0 12,957 fr. a’ fára számittatik; ennélfogva egy ki­
rályi rendelvény ennyi pénz erejéig hitelre szabadít­
ja fel a’ ministeriumot — fentartva a’ kamrák jóvá­
hagyási jogát. — A Igirból érkezett tudósítások meg­
történtnek jelentik azt,mitől a’ francziák előre féltek; 
az egész tartomány lázadási állapotban van; az eddig 
békében élt törzsek is — a’mint »’csatatéren levag­
dalt francziák háncsára vont fejeit magok előtt hor- 
doztatni látók ’s egyszersmind hullák a" biztató szót, 
ho-ry Algír csak most lehet tökéletesen szabad, ha t. 
j.e’ szép alkalmat el nem szalasztja, mind felzen- 
,lültek ’s csak kevés maradt meg a’francziák iránti 
hűségben Algír város környékén.

vásárim

Metiel
első en

lót az angol emberszeretetet ’s népjogi tiszteletet é-
rintőleg. Mitrmiuiug. - kérdi egy lap - vájjon nem zsák­
mányolták é ki az angolok Indiát? miként ezt az e- 
o-ész világ tudja, Afghanistánt és Beludzsisztantd- 
pusztiták, »’ hollandoktól elrablók legjövedelmezőbb 
telepitvényeiket; befészkelék magukat Malta, (Gib­
raltar, Corfu és llelgolandba; tengeren és szárazon 
mindenütt vérben fürdőitek;'s mégis, mivel bran- 
cziaország magát Algírban megerösítni akarja, mi­
vel Madagascar^ nézve igényt tart,’s ezen szigeten 
nyert sérelmiért elégtételt akar venni, maris az an­
golok mérget ’s epét szórnak ellenük 's gúnyoljak az 
arabok által leölt franczia katonák tetemeit. Hogy 
Abdelkader és az arábok egész a’ végsőig védelme­
zik magukat, ez magyarázatot nem kivan, mert itt az 
islam (jnoliamined au is mus ) csataz a kercsztyén- 
ség ellen, a' durva miveletlenség a’ polgárisodás el­
len. Nem is akarják a’ szives francziák Abdelka- 
dertölsem repkényit, sem hadi dicsőségét elrabolni; 
de a’ gondviselés könyvében írva van, hogy az izlam 
elenyészik 's éjszaki Afrika meg fog tisztittatnia 
corsároktól ( rablóktól).Hamar fetedékbe ment, mit 
szenvedett Európa ’s az egész keresztyénseg száza­
dok óta ezen rabló tartományoktól ’slb. —A’tengeré- 
szeti departementnak a' tun lőni arsenal leégte altul 
okozott kár most hivatalosan közzé tétetett, ugyanis

.» vízsjí;áló kiildöttségjulentésc szerint 3,165,000

Anglia.
A’ M. Advertiser egyik száma szerint Dublin­

ben kir. kincstári rendelvény hirdettetett ki, melly- 
nél fogva nov. t töl az idegen gabona Irland minden 
kikötőibe vámmentesen hozathatik be. Ezen közlés 
hitelességét a' M. Herald kétségbe vonja;a’(Globe 
ellenben hozzá teszi: hogy a’ city zavart körében i- 
rren nevezetes hír kering, azon föltételeket tartal­
mazó, mellyek alatt idegen gabona és liszt belföldi 
használatra egy minélelőbb megjelenendő k. rendel­
vény szerint a’ hármas ország minden kikötőibe be­
hozatható; a’ nevezettlap — hajói van értesítve — 
még az ujan szabályozott vámjegyzéket is közli a’ 
behozandó gabonára,melly szerint I quarter búzáért 
1 silling, árpáért 2, zabért 1, babért,lencseért 2,egy 
zsák lisztért szinte 2 silling lesz fizetendő ’s ha mos­
tani vámmal hasonlatba ejtetik ez árcsökkentés], 
nem kis különbség tűnik elé, minthogy a’fenálló gab - 
»»törvények szerint egy quarter búzáért 16 silling 
(nyolc/.pengő fr.) vám vétetett. Az angol aristok- 
ratiának nevezetes!, része e’ törvényeket mindig ki- 
tiinőleg védelmezé az iparosztálybcliek megtama- 

í dósai ellen ’s mivel most illy tetemes csökkentésben 
1 is megegyezik, sőt eszközli azt, ez arra mutat: hogy 

Európa a’ bekövetkező télen általányos élelmi szük­
ségnek néz elibe,minek elhárításárul eleve komolyan 
gondolkozni minden hatóságnak fő kötelessége. An- 
írlj» számára, miként amerikai rovatunk alatt említ­
ve van, az éjszaki statusokból 170 ezer hordó liszt 
szállittatik, ezenfelül 150 ezer hordó Cuoa,Iából és 
60 ezer quarter a’ keleti tenger-partvidékről 's ezen 
szállitványokon kívül a' királyság keblében is 1 mil­
lió quarter készen áll a’ beállandó szükség esetére's 
még is mind ezen czélszerii rendelkezés ellenére is 
Londonban 1 fontos buzukenyérocl.29én '|, penny­
vel íölebb emeltetett ’s az úgynevezett olcsó kenyér 
most már 8'A pennyn árultatik;»’szebb fehér kenyér 
pedig 9'ji —-10 pence=30 (ikr. vétetik. — Irlaml- 
ból naponkint aggodalmas!, tudósiiasok érkeznek a 
burgonya-mételyről, melly e termcsztvenyt mint 
az irlandi szegény pór egyedüli táplálékát—egyet­
len kerületben sem kímélte meg; okép Irland legkö­
zelebb all a’ veszélyhez’» épen ezért némclly tory la­
puk hibául tulajdonitjak O'Connellnek, hogy ill)'ag­
godalmas körülmények közt látván a népet — a kö­
zelebb mult repeal heti ülésében még is százféle dol­
gokat említve bár —ezen tárgyat távúiról sem é- 
rinté; némellyek pedig épen ezért nem tartjuk a ve­
szélyt olly ijesztőnek, mint festik, mert máskép a' 
népet olly hévvel szerető ősz izgató ennyire meg nem 
feledkeznék arról.
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•a Pozsony-
i. »unni gözliaJózA».........................

in „ ahől Pest [felé mindennap délután indul egy gőzös; ejsznkar 
M ban marad ’s másnap reggeli 6 érakor folyt alja n'jnt Pestig.

,1 I Héce felé indul szinte mindennap reggeli 7 érakor egy gozos. _
i> pH,,-fi I Ziinony felé kcililen és pénteken reggeli <i ó: ak-r A kedden induló gő­

zös úgy le mind fölfelé jártában n’ Dráva egy darabját is dl hajózza, -s
F.szék alatt megállapodván Htját folytatja. , . ,

Pestről Drenkovára indul minden vasárnap és szerdán reggeli <• oruKor; a 
november ‘2kai és lGkni menet egész Konstaiiliiinpolyig terjed az oláh re­
izen; a’ november tikéi pedig a’török patti részen.

II. Tlezal *ázlmjózáe.
Minden hétfőn azonnal a’Pestről jött gőzös megérkezte után , indul egy gőzös Vj 

vidékről Titel felé , ’s innen .Szegednek tart, hova szerdán este érkezik meg. 
Jgg’ Részletes tudósítások n'dunai és tiszai gőzhajózásról szerezhetők Pesten a’ 

gőzhajózáat hivatalban. „ ,,
Pest, novemberben 1815. Gőzhajó z n si h i v a t a I, 2—2

liinlHvcny
A’ nngyinéltóságii magyar kir. udv. 

liineslár rendelése következtében kiiz- 
liirré tétetik: hogy miután a’bácsi kir. 
Ferenc/, csatornának első mérnöke u- 
gy Hímzőn csat urnának meg hoszsznl, lá­
tási iimiikálatiiinál tökéletesen elfoglal­
tál i a és azért a’ már létező csatorna kö­
rüli rendszeres hivatali,éli működéséitől 
fölmentéivé lévén—unnak helyébe azon 
csatornának iMonogtorszegtől Kölnig 
terjedő vonala fölölti fclügyelcsero és 
a’ többi ezen vonali illető tiszti munkálat 
bevégzésére az érintett csatorna-meg- 
lio8ZHZ.nl,látási munkálatok teljes l,e\é-

gi-y.léig egy lileigleni mérnök felállítása 
500 pengő forintnyi évenkénti fizetéssel 
és Írószerekre 8 pengő forintnyi ószveg- 
gel felsőbb helyen helybenhagyva va­
gyon kik ezen állomásra alkuim i/.lni­
ni kívánunk,cl,öli kellőleg ellátott folya­
modványaikul legfeljebb folyo évi de­
cember hó ltidikáig a’ nagyin, magyar 
kir. udvaii kineslárnak lienyujlniii ‘s u- 
zokliiin magokat valamint elmebeli te­
hetségeik, mérnöki kiképeztetésokpigy 
viliiig telt szolgálataik "s az e’ tájon di­
vatozó nyelvekben! jártasságuk iránt 
ieiiz.ol ni ezennel fels/ólillntnak.
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V hon
hoc
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tos

|l a n a viz állás nov. niticr Iliken : 5' If' O'" az 0 fölött.

.j- Különféle legszebb ’s legritkább fiija beszélő ],npngályok és szelíd i.-.njmnk- 
1,1,1 „j számlást kapóit e’ napokban, mellyek valamint egyél, társas madara, nem- 
THnk meg87.emlélhc1úk Rldunnsornn n‘ hnjohidon nini 4.) sznmnhitti Ixaaeelik-haz- 
ban,hanem Jutányosárnn mégis szerezhetők. hieHIflJge Clyörgy. ’* ■*

Stataspapir- és részvény árkelot. tides, nov

bankrészvény: . . . .
1811 tki f,(M) p.frlos kölcsön'
1839kl 880 p.frt. . . .
F.szterliázy 40 fr. sorskötcl. 
es. kir. arany 4 fr. 311 kr.

1(101 fr. pesti lánc/,löd 
807 'j,
38.",
ŐS1/,

Skón. 
részvény fit140

bées-glognitzl vasút 100 fr. . 130 ,,
ptizsony-nngyszombati . . . 8H'/4 ,,
középponti . . (lOOfr.J 100'|g „
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iluna-gőzlinjézási <185

8icrkvszti: Hclmcc/.y. —Nyomtatja: Tnittncr-Károlyi uri-utcia463.


